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Ewoaywyn

To avtikeipevo Tng ev AOy® SUAOPATIKYG epyaoctag eivat 1) peAét) tov
Aatwvikev Tetpayovev, n neptypagr) dtagopmv pedodmv Kataokevg
OpbBoyoviov Aatvikov Tetpayovav, n avaloor) tg el01Kr)g IepIT®ong
AaTViIKeV TeTpayovev tadng 10 kat n xpnopotta OAe®V ToV Iaparidve oe
dlagpopoug Topelg g emotpng. AKoAovbet pia cOVIOHN OTOPKI) AVAOPOHL).

To 1779, o L.Euler apytoe pia peletn evog anmhod pabnpatikoo
npoPAfpatog, to ITpoPAnpa twv 36 ASiwpatikov. Tpravta St aSiopatukot
emAeypevotl amo €61 SapopeTKog LEpapykods Padpovg kat é8t
SAPOPETIKOV TAYPATOV OTPATODL (Evay aro kKabe tepapyko Padpo xat amno
kdabfe taypa) npémnet va tonofetnBovdv oe eva TeTPay®mvo £T01 dOoTe Ot Kabe
optlovTtia xat kabetn ypappr) va vrdapyooy 8t aStopatikot amno kabe Badpo
kat kabe taypa. Kataypagovtag povaya tovg fadpong tov aSiopatik®y, To
TETPAY®VO IOV amokTdatat eivat éva Aatviko Tetpaywvo. Kataypagovrtag
POVO Ta taypatda, etvat kat mat éva Aatviko Tetpaywvo. ANAG ta 6vo
Aatuvika Tetpayova otav vrreptebovv, Ta {evyapia dev etvat OAa
dagpopetikd petadd tovg, dpa Oev etvat opboywvia. O Euler xatagepe va
Kartaokevdoet {evyn opboymviev Aatvikev Tetpayovev yia kabe tadn
HePLTToL appoo xat yia kabe taln drarpeoin pe to 1éo0oepa, arlda Oev
KATAPEPE VA KATAOKELAOEL Kavéva (evyog opfoymviav AdTvikov
Tetpayovov talng 4k + 2, k = 0 omov k axépaiog. ITpoéPAeye Aourov nimg
dev vnapyoov Opboyavia Aatvika Tetpayeva tétowag tadng. H ewaota too
yia Aatwvika Tetpayova éktng talng enakndednke tov ekootd awwva. To
1900 o G.Tarry amedeie Nmg 1 elKaola avtr) elval 0OOTL], HEO® ESAVIANTIKIG
arapibpnong tev nepurtwoemv. Metayevéotepd, AtyoTePO HAKPOOKEAELG
arrodeiSetg mapovotaotnkayv. [Tohd apyotepa, ot R.C.Bose S.S.Shrikhande xat
E.T.Parker (1960) anedeilav ot nj ewaota tov Euler rfjtav AavBaopévn yua
OAeg TG TASELG 11 TNG HOPPIG N = 4k + 2 eKTOGN = 2 1) N = 6 IAPEXOVTAG Pid
Kataoxkevaotiki) pebodo Cevyovg Opboymviav Aativikev Tetpayovav yia
OAeg avteg Tig tadetg. H armddetlr) tovg ftav paKpookeAr|g KAt epmepleiye
évvoleg amo v Bewpia tov nelpapatikod oxedtaopov (experimental design).
Evtooutotg, vokivioe adiap@ofrtta Vv Iepatteépm Epevva otr) Oopr) Kat
T1g 10T TEG TOV Aatvikev Tetpaywvov. ANo éva Kivntpo 1tav 1o
avSavopevo evolagepov otn Bempia Tov menepacpévov IPoPoAkon enuredoo

~4 ~



(finite projective plane). To moA0 yvwoto otov koopo , teAevtaia, Sudokuy,
etvat eva ed1ko Aatviko Tetpaywmvo.

Kepalawo 1°: Aatwvika Terpaywova

1.1 Opwopog

Eva Aatwviko Tetpaywvo tadng n eivat évag mivaxkag n X n pe akpipog n
dragpopetika ovpPola orov kabe odvpPolo eppaviletat pia gopd oe kabe
ypappn Kat pia gopd oe xabe otrjAn [9].

AV 10 00LVOAO TV N SAPOPETIKOV OLPPOAGDV elvat To S, TOTe Aépe OTL TO
Aatviko Tetpaywvo éxet oav Paorn to S. ['a evkoAia Oa mapovpe To obVOAO
T®V n va etvat ot Betwcot axépatot Z, = {1,2,...,n—1}.

[apaderypa:

2
@ 110 2101 o o o

7 4 4

[Tapatnpwvtag ta napandave napadetypata PAemovpe 0Tt yia kabe Oetiko
AKEPAO N, DIIAPYEL VA AATLVIKO TETPAY®VO TASNG N.

Eva Aativiko tetpdy®vo L tadng n prmopovpe va to oopolicovpe og

L= j]nxn , omov l;; € Z,. Botw a, B, y tpeig petaPAntég tov Z,. Tote,

xpnotpornotovye ta Lig), L), xat y(L) yia va oopPolicovpe Ta Aatvikd
TeTpay®va mov AapBavoope amno 1o L av petabéoovpe Tig ypappég Kata 4, Tig
otmAeg Kata f kat Ta otolela l;; kata y avrtiotoya. Eivat ebkolo va
napatnpr)oovpe 6Tt Ta Ly, L¥), xaty(L) etvar emiong Aatvikd tetpayova
yla onowadnmote 4, f xat y. To Aativiko tetpdy®vo oo Aappavoope
epappodovtag Tig NapaIdve TPELg IPAasetg oto L tavtoxpova to
ovpPoAifoope pe L(a, S,7).



Eva napadetypa Aativikoov Tetpaywvoo talng 4 gatvetat oto oxnpa 1.

11234
4111213
314112
213141
oxpal

‘Evag an\og tpomnog kataokevr|g evog Aativikov Tetpaymvoo eivat n
dnpovpyla g IpdTNG ypappr|g tonobetmvtag ta ovpPola oe toxata oelpd,
KAl £IEUTA 1] PETAKIVIOT) TG IP®THG YPAPHIG IIPOg Ta dedud (1) Ta aplotepd)
Katd 1, 2, ...,n — 1 Béoeig wote va dnpiovpynovdv xat ot vmoAouregn — 1
ypappég [2].

Eva Aatwviko Tetpaywvo L = [li j] Tdlng N AEyETAl 0€ KAVOVIKI) HOP@T] 1)
KAVOVIKOMOUPEVO av 1) IP®TL TOL YPAappn l; o = i, KAt 1 Hp®Tr) TOL OTHAn

lo,; = j elvai oe goowkt) oepa 0, 1, 2, ...,n — 1. Mmopoovpe evkoAa va
KAvovikorou)oovpe eva Aativiko Tetpaywvo pe aviipetadéoetg tav
YPAPH®OV Kat Tov otAev Tov. ['ta mapadetypa to Aatviko Tetpaymvo tov
oxnpatog 1 gaivetat KavoviKoIIoupevo oto oxIpa 2, apoo avtipetabéoape

™ 2" ypappr) pe my 40.

| W[N]~
NI
W[N] R

oxtjpa 2



Ag oopPolicovpe pe Ly, ta AATVIKA TeETpAy®@va tadng n xat pe [, ta
KAVOVIKOIIOUHEVA AATIVIKA TETPpAy®Vva Tang n.
HpéTlZUi].’ Ll = ll = 1, LZ = 2 kot lz = 1, L3 = 12 kot l3 = 1, L4_ = 576 kat
l4_ =4,

Antédeién: 0112
1
2(7? 0[1[2]3
13000 2
200(3]1
3[211]0
1 1
0123/
1
2
3 \
> [o[1]2]3 ol1[2]3
1jof@2|, |1[2J@o0
213 213101
32 3lof1]2
2 1
||

1.2 IIMBog Aativikev Tetpayovev

To mAn0og tov Aatvikev Tetpayovev taing n, etvat n! (n — 1)! popég 1o
mA10og TV kavovikonoumpévav Aatvikeov Tetpayovev [3].

IIpotaon: L, =n!(n—1)!1,.

Amodadn: Ynapyoov n! 1o nArj0og Tpomot va petabecovpe Ta ototyeia
NG IPOTNG YPARHNS Kat petd (n — 1)! to mArfog tpomot yia Tig brroAouIeg
n — 1 ypappég yia va oxnUAaticovpe éva KavoVIKOIIOUPEVO AATLVIKO
TETPAYWDVO. [




I'a napadetypa pe ) XP1)01) LIIOAOY10TH] HIIOPOLHE VA PPoLpE OTL
le = 9408 xat 1o = 7580721483140 132 811 489 280
Kkat L ~ (ektpbrar)1,5- 1086, L;c ~ 15!-14!-1,5- 1086,

O napaxdte nivakag pag mAnpo@opet yida 1@V akpiPr) aptdpo tov

(kavovikonoupevev) Aatvikev Tetpayovav éog xat tadng 11.

[Tivaxkag 1
n kavovikomompévo Aativikd Tetpdyava 1 AdTIVIKA TETPAY®VA 11
1 |1 1
2 |1 2
3 |1 12
4 |4 576
5 |56 161280
6 | 9408 812851200
7 | 16942080 61479419904000
8 | 535281401856 108776032459082956800
9 | 377597570964258816 5524751496156892842531225600
10 | 7580721483160132811489280 9982437658213039871725064756920320000
11 | 5363937773277371298119673540771840 776966836171770144107444346734230682311065600000

Onag BAérovpe to mAr0og tov (kavovikonoupévev) Aatvikev Tetpayovev
aofavetatl Opapatikd 000 avSAaVeTatl 1) Tadn # .

1.3 Eion Aatwvikwv Tetpayovev

* Awayovio Aatviko Tetpaywvo (diagonal Latin square) tadng n eivan éva
Aatwviko Tetpaywvo oto omoio kaveva ovpolo dev eppavifetat mavm
aro pid gopd Og OMOLAdIIIOTE AIIo Tig OVO KVPleg daymviovg tov [4].

* Avo Aatvika Tetpaywva tadng n ovopalovtat opboymvia (orthogonal
Latin squares), eav 1) vriépBeor) Tovg amotehettatl and n? dra@opetika
Cebyn ovpPoraV 1 Tapopola edv 1) viiEPPeor] Tovg mep\apPavet OAoLG
TODG SLVATOVG CLVOLACPOVG TV CVPPOA®Y TV OVO AATIVIK®V
Tetpayaovaov [9].

* k > 2 Aatwvika Terpaywva tadng n ovopalovtat apoPatimng opboywvia
(mutually orthogonal Latin squares), eav eivat ava dvo opboyovia [9].
Yrapyoov 1o moAv n-1 apoPaing opboywvia Aatvika Tetpaywva talng
n [7].

* OpBoymvio Aatviko Tetpaymvo pe tov eavto tov (self-orthogonal Latin

square) etvat éva Aativiko Tetpaywvo opboymvio pe 1o avaotpogo tov

[4].




* Eva durho OpBoyawvio Aativiko Tetpaywvo pe tov eavto tov (doubly

self-orthogonal Latin square), eivat eva Aativiko Tetpayovo opboywvio pe

TOV AvVAOTPOPO TOL KAl Pe TOV avAoTPOoPo ToL avaotpogov tov. Eva duiho
Opboymvio Aativiko Tetpdy®vo pe Tov eanTo TOL Elvatl TADTOXPOVA KAt
Awayovio Aativiko Tetpaywvo [4].

* Tehero Aatviko Tetpaywvo (perfect Latin square) talng n? , eivat eva
drayovio Aatviko Tetpaywvo taéng n? oto omoto kabe odpPolo
eppavietat pia gopd oe kabe kKOP1o vIoOTETPAY®VO [4].

To vrotetpaywvo S;;, evog Aatvikod Tetpayovoo ta€ng n* opiletat wg
&va n X n TETPAY®VO TOL OHOIOD TO HAV® APLOTEPA KeAL Exel
ovvtetaypeveg (i, ).

To xvp1o vnotetpaywvo §;;, opifetal @G TO DIIOTETPAYMVO Y1d TO OMOI0
oyvel i = 0modn xat j = 0 mod n.

Ta tedeta Aativikd Tetpayova €xoov apketég 1010TNTeg XPI|OHES Yia
napdAnAn owdradn npoomnéhaong (parallel array access).

To moAv yvwotd Sudoku eitvan éva téleto Aativiko Tetpaymvo tadng 9 1)
onaviotepa 16, oto omoio Opwg dev etvat mpoviobeon 1 pn epeavion
Kavevog OLHBOAOD IAV® Ao pid pOopd O¢ orotadnIote amo tig dvo
KOpPleg OLay®VIiong Tov.

1.4 Kataokeon Aatvikev Tetpayoveov

Opropog: Eva Aativiko opBoyovio p X g eivat évag mivakag p X q pe
otoiyeta aro 1o obvolo {1, 2, ..., n} ta omoia eivat StagopeTiKd HeTASH Tovg Ot
kdale ypappn xat oe Kabe otrAr). XtV Iepitmor) mov oxvelp = q =n
£XODE TO AATIVIKO TETPAYRDVO.

Oa delfovpe THPA NG KATAOKELACOVPE AATIVIKA TETPAYDVA A0 AATIVIKA
opboyavia kat av kabe Aativiko opboymvio etvat arnapaitn)ta KOPPATt vog
AQTLVIKOD TETPAYDVOD.

['a mapaderypa: Eivar to dativiké opBoywvio

1(2]3]|4
413]|1]2
KOUUATI eVOG 4 X 4 Aativikov tetpaywvov; looddvaua, pmwopodue mpoobérovrag 600

TIAPATAV® YPAappeS va priadovpe va Tétoto teTpaywvo; Ilapopoing, eivar To Aativiko

opboyavio
113|145
315|112
5|111]3 |4




Kopudti evog 5 X 5 Aatikod tetpaywvov; loodvvaua, pmopovye mpoobérovrag 600
TIAPATIAV® YPAUUES KAl pia mapanave oThAr va QTiadovue €va TETO10 TETPAY VO,
Amavtnor: Edkola pmopodpe va dodpe 0Tt 1o IpdTo AATiviko opboymvio
priopet va enextadel oe eva AATIVIKO TETPAY®VO OI®G TO £51G:

1 (23] 4
4 13|12
2111|143
314 2|1

Mdahota Oa amodeifoope 0Tt kabe p X n Aatviko opfoymvio pe otoryeia aro
T0 OLVOAO {1, 2, ..., n} pmopet va enexktadel oe n X N AATIVIKO TETPAYDVO.

Opawg oe avtiBeon pe to mapandave, to dedtepo napadetypa Oev propet va
ertektabdel oe 5 X 5 AATIVIKO TETPAY®DVO KAl ALTO Y1ATL I EMUIAEOV OTHAL) TG
erektaong Oa mpéret va repieyet 1o otoyeto ‘2’ oe Ovo Béoelg Kat 1ot dev Oa
etvat Aativiko. Aoto oovefn) yiati 1o ‘2" dev elxe ep@avioTel APKETEG POPEG OTO
Aatviko opBoywvio. Iapakdate Oa deifovpe OTL amatteital OLYKEKPEVOG
appog eppavioe®v TV oTolxel®V evog AdTivikobd opbfoymviov yia va pmopet
va enextadetl oe AaTiviko tetpaywmvo.[1]

Topa 0a dwoovpe éva napadetypa yia va deifovpe nwg 1) mpoobeon piag
YPAPPNG O¢ eva AATIVIKO opfoymVvio petatpenetal eDKOAa oe mpoPAnpa
dlatepvovonv (eDpPeor COVOAOL JLAKEKPIPEVOV AVIUIPOCHIIDV).

[Iapaderypa: To va mpooBéoovue pia ypaupr oo Aativiko opfoywvio
(1 2 4 5 3)

51 2 3 4
y1a va oynuaticoope éva 3 X 5 Aativiko opboywvio pe ororyeia amo to oovolo

{1,2,3,4,5} eivar 10060vapo pe To va fpodpue O1akekpipévovg avTimpoowrovs yia kade
éva amo Ta rapakate oovola (onueiwvooue 011 kabe odvoldo eivar mAnbikornrag 3 xar
kale ap10uog amo 1-5 eppaviletar oe axpifwg tpia axd Ta odvora):

(1 2 4 5 3)

5 1 2 3 4
{2,3,4) (3,45 (1,35 (1,24 ({125}

Ta Toviopéva otoryeia TV OOVOAWV UropovV va yprotporoiBodv oav Ta oTotyeia g
npooTiOépuevng oeipag. Zoveyilovrag pe Tov 1010 TPOTO UITOPOVUE VA ETTEKTEIVODUE TO

3 X 5 Aanwiko opBoywvio oe 4 X 5 ka1 tehika oe 5 X 5 Aativiko teTpaywvo. [

Ocwpypa 1.4.1: Omowdnmore p X n Aatwikd opoyovio pe oTotyeia amo 1o
ovvoro {1,2,...,n} umopei va exextabel 0e n X n AaTviko TeTpdywvo.
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Amooerny: ‘Eote ot L eivat éva p X n Aativiko opfoymvio pe p < n, Kat
ywa 1 <i <n opiloope 10 obVOAO A; @G &Sr|g
A = {01 aptbuot amd o 1,2, ...,n mov §ev ypnouomombnkav otnv }
¢ i —oomomAn tov L

A
=]
v

P L
MPOOoTIEPEVT) YPAPH): ‘ -~ i_ o \_\‘
€ A €A, € A,

Enetta, onwg eidape oto napandave napadetypd, To va Bpovpe pia
rpootifépevn) ypappn yia 1o L kat va 1o enekteivoope oeeva (p + 1) X n
Aatviko opBoymvio (pe ototyeta amo to {1, 2, ..., n}) etvat 1woodvvapo pe 1o va
Bpovpe dLAKEKPIPEVODG AVIUIPOOMIIONG T1)G owKoyévetag A = (44, ..., 4,). [a
va Ppovpe tétola ototyeia, dnAadr) yia va deifovpe 0T 1) owkoyevela A Exel
datepvovoa, Oa xpnotpornoujoovpe to Bewpnua tov Hall kat Oa 6eiSovpe Ot
onotadnIoTe r amod Ta OOVOAd Ay, ..., A, EXOLV aAvApeod TOVG TODAIXLIOTOV I
otolyela. Zn ovvéyea tng anodelng pag Oa xpetaotovpe ta e€ng:

Opiopog: ‘Eotew A = {A1, Ay, ..., Ap} pia oikoyéveia n ovvodov. Aéue omi ta
(ay,ay, ..., ap) amotelodv éva 00OTHHA ATO OIAKEKPIHEVODS AVTITIPOOWITODS TOD

A ={A, Az, ..., Ay} av a; €EA; ka1 a; # a; yraxabe 1<i<j<n.

Ocwprnua too Hall: To {A4, Ay, ..., Ay} éxer éva odothpa amo diakexpipévong
AVTITPOOWITODS AV KAl YOVO av |U;?=1Aj| >k yiaxabe 1 <k < n.

Znueioon: loyve omt |A1| = |A,| = - = |A,| = n—p yarti 10 A; amote)eitar amo
0\a Ta n exTOG Ao EKEIVOVS TODS ApPLOHOG p OV EYODV HON EUPAVIOTEL OTHV i-00TH]
otnAn. Emiong onpeiwvoope o1t kabe j pe 1 < j < n Ppiokerar oe akpipwg n —p
ovvola 111G oikoyéverag A. Kar avto y1ati 1o j eppaviletar oe axpifwg p Oéoeig oro L
ommoTe epavilerar povo o€ p 01apopeTikeg 0TAeg OnAady To j Aeimer amd n —p
oT11AEg ka1 emopEvag eupavifetar povo oe n — p ovvola A;.

Enopévmg to 011 1 owoyevela A eyel Satépvoooa etvat dpeoo amo to
Oewpnpa too Hall. Eotw r xamowa ano ta ovovola A4y, 4,, ..., A, TIpemneL va

~11 ~



deifovpe OTL TA ¥ ALTA OLVOAA MEPEXOVLV AVAPED TOLG TOLAIXIOTOV 7
ototyeia. Priayvoope pia Alota pe OAa ta otoryela OA®V T®V COVOARDV 7
(ovpmep\apPavovtag Kat Tig enavalnyelg) to péyedog g orotag eivat

r(n — p). AN\G, oOP@®VA He TA DAPAIIave oYOAld, Kavevag apldpog j dev
priopet va epgavifetat meplocdtepeg arod 1 — p POPEG KAl OLVEN®S 1] AloTa
MIPETIEL VA HEPLEXEL TO ALYOTEPO ¥ DLAPOPETIKOLG ApPldpovS. ALTO ovvENdayeTal
OTL ooladnmote ¥ obvola g A mepeYovY petadd TOLG TOLAAYLOTOV ¥
dagpopeTikodg aptdpoovg kat ovppava pe to Bempnua tov Hall, n A exet
datepvovoa.

Onwg Setape napardve, PIIopovpe vd XP1)OLHOIIO|00VE pia
ornoladnmote diatepvovod g A yia va GTIASOvE pid emUIAéOV YPAPHL) yid
10 L kot ebkola va exovpe éva (p + 1) X n Aatviko opboywvio. Enerta
priopobpe va enavaldpoope ) dradikaoia amo v apxt) 00eg PopEg
xpetadetat péxptl va oXPaticovpe Eva n X n AdTVIKO TETPAY®DVO. [

To Bewpnpa anédeiSe OTL PITOPOVIE IIAVTA VA EMEKTEIVOVHE EVA P X N
AaTviko opfoymvio og éva n X n AATIVIKO TeTpAy®vo ald topa Oa
aoyoAnBoovpe pe ta p X g opboywvia ta oroia Oev emeKTElVOVTAL HAVTA.
[apaderypa: Mropei to Aativiko opBoywvio

W = U1 O
N WO
By W
AN =W

va enektalel oe éva 6 X 6 AdaTiviko TeTpdyVO;

Amavtnor: 'Oxt. Evag tporog yia va o dodpe avto eivat va onpeldoovpe OTt
O€ OIOLAONIIOTE EMEKTAOL TOL OPHOYDVIOL Ot Eva 6 X 6 AATLVIKO TETPUAYDVO
Oa yperalopaotav tpia Sapia otig KOKKiveg mavAeg, alAd dev Oa ymwpovoav
ylati €yoope povo Ovo OTHAEG.

l'evika ywa va eyoope xamola eArmida va ermeKTelvovpe eva p X ¢ AATIVIKO
opBoyavio (pe otorxeia amo 1o {1,2, ..., n}) oe évan X n AdTIVIKO TETPAY®VO
TIPEIIEL VA PIIEL TIEPLOPLOPROG OTOV AP0 TV ERPAVIOEDV TOV OTOLYELDV OTO
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L. Eotw ot 10 L pmopet va enextabet, Onmg paivetat mapaxkdat®, Kat 0Tt 0
appog i eppavietat akpiPwg L(i) opeg peéoa oto L.

A

q > N —q>

L
[TO i eppavi{eTat ]
edw L(i) popég

—< —

nxn
AATIVIKO TETPAYDVO

I'a va epgpaviotet 1o i amno pia gopa otV kabe ypappr) Tov TeAKov
TETPAYDOVOL TIPETIEL VA EPPAVIOTEL p POPEG OTIG IPMTEG P YPARPES, KAt
enopévag p — L(i) popég otnv erndve deSua meptoxt). AAA exetl vrrapyovv
povo n — q otAeg. Etot yia va priopet to L va enextadet oe eva n X n
AATIVIKO TETPAY®VO MPEMTEL ONIOOONTIOTE va woxvel p — L(i) < n — q dnlady)

LG@)=p+q—n yaxabei € {1, ..., n}.

Avt) i) oovOrkn) elvat avaykaia Kat ikavy ya va eacpalicoope ot to L
propet va erektabet oe éva n X n AdTviko TeTpay®vo. AvTO TO AroTeAeopa
PIIOPOVLHE Va TO Aodeiov e XPNOPOMIOI®VTAS TG OIATERVOLOES OIIMG Oa

deifovpe oo napaxate napadetypa.[1]

[Iapaderypa: Xpnowomnoigiore tov oopPoMopd TV S1aTepvovo®V yia va SeiSeTe 0T
TO

(1 3 4)
4 1 5
umopet va exextablel og éva 5 X 5 Aativiko terpaywvo.

Amavrnon: Ed® to L mov pag divetat eivat 2 X 3 onote éxoope OTL p = 2,
q =3 xat n = 5. Enopévog p+q—n=0xkatdapa L(i) =p+q—n ywaxkade
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i. Ilpwta Ba enextetvoope 1o L og éva 2 X 4 Aativiko opBoymvio pe v
1poobnkn plag emmAéov otAng:

€ {2, 5}

(134—)
4 1 5 —

\ € {2, 3}

AvT0 pmopet va yivet pe évav amo Toug IAPAKAT® TPELS TPOIIODG KAl 08 Kade
nepintwon Oa SoKIpdoovpe va To eMeKTELVOLE O eva 2 X 5 AATIVIKO

opBoymvio:

1 3 4 2 (1345) (1345)

4 1 5 3 4 1 5 2 4 1 5 3

(1 3 4 2 5 ) 1 3 4 5 2 ) ASt

vvVdato
4 1 5 3 2 4 1 5 2 3
— _/
~

e auTég Tig 000 nEPUITOOELG £X0vHE TPA €va 2 X 5 Aativiko Ed® 70 2 X 4 Aativiko opBoycvio
opBoy®mvio kat anod to nponyovpevo Bewdpnpa avté pmopei va Oev pmopei va enextadet yarti
enektadei og éva 5 X 5 Aativiko tetpaymvo. p=2,q=4xaip+q—n=1. ANa

L2)=0<p+q-—n.

Ag vrofeoovpe OTL Eyovpe éva p X g Aativiko opfoymvio L pe otoryeia
amo to {1, 2, ...,n}, yta to oroto wyvet L(i) =2p+qg—nywakdabe 1<i<n
Kat OE\ovpe va 1o enexteivovpe o eva n X n Adtiviko tetpaymvo. Onwg
etdape oto mapandave napadetypd n Ipoodrkn) piag emreéov otrAng oto L
ya va dnpiovpyrjooovpe éva p X (q + 1) Aativiko opfoymvio L' mpémet va
yivet pe €toto tpomo wote n dradikaoia va pmopet va enavain@et. ['ia aoto
10 AOyo amattodpe ot to L' (i), dnhadny o apdpog tov eppavicemv Tov i 0To
L', mpémet va kavoriotet v ox£on

L@ =zp+(@+1)—n
ZVOVEN®G, AV yid pepkd i woyvet 0t L(i) = p + g — n, 10Te mpemnet va
eCao@aAioovpe OTL ALTA TA I COPHEPIAAPPAVOVTAL OTHV KALVOLPLA OTHAL).
Eotw
P={i:1<i<nka L)=p+qgq—n}
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I'a va pnopet n dradikaoia va ovveyiotel apkel n emmAeov ot va
oopnep\apPavet 1o oovolo P étol wote kabe i va eppavifetatl 0To Katvovuplo
opBoyavio tovAaytotov p + (g + 1) — n popéc.

[apaderypa: Xpnouomoleiote Ty mapawdve TEYVIKY y1a VA ETEKTEIVETE TO

5 6 1
6 5 2
1 2 3

oe éva 6 X 6 AaTivikd TETpAyaVO.

Amavtion: ®a napovoidoovpe ) Stadikaoia avalotikd yiarti pag detyvet )
onpavtikotTa tov oovoloov P xat Oa pag Pondroet va xkatalapoope v
arrodetr) Tov enopevoL Be@Pr|PaTog.

5 6 1 —"ye— €234}
6 5 2 — |e— €{1,3,4}
1 2 3 — |« €4,5,6}

-/

p+q—nmn=3+3-6=0.
H xawvobvpia otrAn npemnet va mepiexet To cOVOAO
P={i:L@)=0}={4}.
Mia tétola Statepvoooa Qaivetat pe Ta Eviova pavpd YPAPHRATd KAt 1)
dradwkaotia propet va ooveyiotet:

5 6 1 4 —7 <+ €23
6 5 2 1 — | «— €34
1 2 3 5 — |« €46

p+q—n=3+4-6=1.
H xawvovpila otAn mpemet va meplexel To OLVOAO:
P={i:L()=1}={34}.
Mia tetota dratépvovoa gatvetat pe ta Eviova pavpd YPARHAta Kat
dradwaota propet va ovveyiotet:

5 6 1 4 3 —7 «— €2}
6 5 2 1 4 — | «— €3}
1 2 3 5 6 — | «— €l

ptq—-n=3+5—-6=2.
H xawvovpia otAn mpemet va meplexel To OOVOAO:
P={i: L) =2}={2734}.
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Mia tétowa dratepvovoa Qaivetat pe Ta éviova pavpd YPAPHPaTd Kat pag
diveteva 3 X 6 Aatwviko opfoywvio

= o Gl
N Ul N
W N R
(&) IS
o W
B W N

ZOp@@va pe to mpornyovpevo Bewpnpa avtd pmopet twpa va enextadet oe Eva
6 X 6 AATLVIKO TETPAY®VO, OIIMG TO IAPAKAT®:

5 6 1 4 3 2
/6 5 2 1 4 3\
11 2 3 5 6 4]
I2 3 4 6 1 5I
\4 1 5 3 2 6/

3 4 6 2 5 1

(]

Eipaote topa oxedov £ropot va amodei§ovpe To aroTéNeopd OYETIKA HE
TNV €NEKTAOTN TOV P X ¢ AATViK@V opboyovieov, ald Oa xpelaotovpe akopn
TO IAPAKAT® AP

Anpupa 1.4.2: Eore L eivar éva p X q Aativiko opBoyevio pe otoryeia amo o
{1,2,...,n}, ka1 éotw r ka1 m axépaior pe 0 < v < m < p. O apiBudg TV oToLyEIDV
00 {1,2,...,n} 1a omoia eppavifovrar axpifaog m Popég to L ka1 Ta omoia
eupavifovrar o€ O TiG TPWTES 1 ypapueg Tov L Oev pmopei va vmepPaiver o
m-—p@—1)
p—m

Amooerdn: '‘Eote t ototxeia tov {1,2, ..., n} eppavifovtat akpipag m gopeg oto
L xat ta onota epgavifovtat oe OAeg TIg IpmwTeg r ypappeg tov L. Enetta ano
aotovg tovg t apidpovg o kabévag eppavifetat akpiPpwg m — r Popeg otV
KAT® OKIAOHEVT) IIEPLOXT) TOL L TOL Ox)patog. Ao tovg vrroAourovg n — t
appovg tov {1, 2, ..., n} o kabévag eppavietatl To IOAD p — 1 POPEG OV
i0ta oklaopevn meptloxr) tov oxnpatog. Enopéveg petpmvtag oleg tig
EUPAVIOELG O AUTI) TNV OKIAOPEVT TIEPLOXT) Ppiokovpe OTt
p-r)gsttin-n)+r-)p-r <
gp—rq<tm-—-tr+np—nr—tp+tr &
tp—tm<np—nr+rq—qp <
tp-m)sn(p-r)—qlp-r) =
tp-m) <s(n—q)p-r) =
[ < —g)p-r)
p—m
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A
K
v

— g —r— = —>

oxnjpa 3

Ocwpypa 1.4.3: Eorw L eivar éva p X q lativiko opfoywvio pe otoryeia amo o
{1,2, ..., n} 1o1e pmopei va emextabei oe éva n X n AaTviko TETPAY®OVO av kai povov
av L(i), onAadn o apiBuog tev eppavioewv Tov i 010 L, tkavomolel THY mapakate
oxéor

L) =2p+gq—n
yraxabeipe 1 <i<n.

Amodeiln: (=) Apxwd vmobétoope Ot to L prmopet va erextabei oe évan X n
AATVIKO TETPAYDOVO OIS PAIVETAL ITAPAKATR:

nxn
AATIVIKO TETPAYDVO
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‘Enetta vnoBetovpe o1t 10 i epavietat L(i) popég oto L, kat p gopeg ota L
kat M padi. Onote 1o i epgaviletal p — L(i) @opég oto M. ANNG t0 i
eppavifetat n — q popeg ota Q xat M padi. Apa
p—Li)<n—q xat L(i)=p+q—n.

(&) Avtiotpoga vmofétoope ot Woyvel L(i) = p + ¢ —n yua kabe i kat ot
q < n. Oa Setovpe 0Tt 10 L propet va emektadet oe éva p X (g + 1) Aatviko
opboymVv1o pe TETOL0 TPOIO WOTE 1) Oradikaoia va PIIopel va ovveloTel péxpt
va oxnpatotet éva p X n Aatviko opboymvio. (Etot to mponyovpevo
Oempnpa pag e§aocpalifet 0Tt TeTo10 opboymvio propet va enextabet oe eva
n X n AdTviko TeETpay®vo.)

Ia 1 <i < p¢otm 10 0OVOAO A; TO O11010 amoTeAelTat Ao

4 = {om(') auTOVG TOUG aplBpovs amd to 1, 2, ..., n Tov Sev €xouv }
e xpnowomombel otnv i — 00T YPAUUT TOV L

Kdt, OI®g oTa napadetypatd, €0t To oLVOAO P 1o omoio aroteAeitat amo
P={i:1<i<nka L()=p+q—n}

— |l— e A;
— |l— € A
p L
il — |~ € Ay

A
(A
v

Yotepa Ba detfoope otin A = (44, ..., 4,) £xet pia Satépvovoa 1) omota
repiexet 1o ovvolo P. (Enerta Oa ypnoponou)ooope avty ) datepvoovoa ya
va pag dwoet pia emumhéov otAn yua va enextetvoope 1o L oe évap X (g + 1)
Aatwviko opBoymvio L)

Ia va detSovpe 0T A exel pla dwatepvovoa Ba xpetaotovpe OTL

|41l = |Az] = - = |Apl =n —q

Kat 011, xabe i PpiokeTat oe To MOND . — g ano ta cOVoAa 4y, ..., A, agov
ke i Aetmet arto p — L)) (£ n — q) ypappég Tov L. Zovenag, onog akpifmng
Kat otV arodetln tov Iponyovpevov Bem@prjpatog, orotadnIIoTe » Ao avtd
TA OLVOA MEPLEXODV AVAHEDU TOVG TO ALYOTEPO ¥ OLAPOPETIKOVG APLOHOG.
I'a avto to Aoyo amod 1o Bewpnpa Hall tov éxoope ot 1 A £xet Sratépvoooa.
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I'a va 6etfovpe 6T A €xet Statépvoovoa 1) oroid eprepieXeL To cLVOAo P

| Ja

(€1
ya kabe I € {1, ...,p} Katénetta Yproponotovpe To NAPAKATe Oepprpa.

apket va 0ei§ovpe OTL

<p-|

Ocwpnua: Eotw ort A = (A, ..., Ay) eivar pia okoyévela amwo odvoAa kat €016
P € A1 U ...UA,. Tote n A gyear hratépvovoa 1 omoia mepieyer o ovvoro P av kar
Hovov av

(i) n U éye hratépvovoa,

Kat

@ [P Ja

el

<n-—|I| yaaxd0el < {1,...,n}.

['a va anoguyovpe tig mepimhokeg mpdadetg Oa amodeifovpe v avicot)ta
otV nepimtwon noo I = {1, ..., r} (Oa peketrjoovpe Vv VOO TOV 7 IPOTOV
OLVOA®V Kat OX1 OIOIWVOIIIOTE ¥ OLVOA®V, AANA TO YEVIKO AIOTENEOPA
AIIOOEIKVVETAL P IIAPOPOL0 TPOIIO). Xe aLTI TV MePIITOON EXOVHE,

P\UAl-

iel

= 0 aptfuos Twv atolyelwv Tov P mov Sev avoikovv

o0& Kavéva ano ta A4, ..., A,
= 0 aplBuos Twv atoLyelwv ToV P o€ OAES TIC T TPWOTES
ypauués tov L.

Topa kabe otoryeio tov P eppaviletat akpipmg p + g — n gopég oto L Kat €Tot
TO IAPATIAVE® AIIOTENeoud etvatl pndév av r > p + q — n. Av Opwg
r<p+q—nT0Te yla m = p + q — n Ao 10 IPONYyOVHEVO ATJppd IAipVOLE

P\UAl-

iel

= 0 aptfuds Twv atotyeiwv tov {1, ...,n} mwov eupavidovrat

akplfosp + q - npopés oto L kat og 0Aeg
TIC T TPWDTES YPAUUES TOV L

n-q)-r17)
“p-(taqg-n)
=p-—r
=p—II
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dnAadr) to {nrovpevo. Enopevmg amo to mo nave Beopnpa n A exet
dlatepvovoa r) omoia eprepiéyet To oLVOAO P.
®a XP1OHOIIOU)COVHE TOPA ALTH T1) OIATEPVODOA Y1d VA OXIHATIO0DE
pia emmAéov otAn) yia v emextaorn tov L og éva p X (g + 1) Aatviko
opBoyavio L'. Av 1o L'(i) oopPolilet Tov apifpo tov epgpavicemv too i oto L’
TOTE £YOLHE
L{)=L))+1=(pP+qg—m)+1 avieP
Kdat
L()=L{@)>p+q—n aviégP.
Enopévmg oe xabe mepintmon)
LA =zp+(@+1)—n
kat 1) Stadwkaota etvat etowpn va enavain@et. Zovenmg prropovyv va
1pootefovV emumAéov otrAeg péxpt va OXNPaToTel éva p X n AdTVIKO
opBoymVvio Kat €TI0t pe T XP1ior) ToL Iporyovpevov Bewprpatog propet va
erextabet oe éva n X n AdTIVIKO TETPAY®VO.

1.5 Kataokeon Tédeiwv Aativikev Tetpayoveov

H pebodog avtry kataokevalet Téeta Aatwvika Tetpaywva pe tr) forfeta
dvo Aatvikev Tetpayovav A, B talng n ( 1 Oetikog axkeépatog), ormov 1o A
etvat opfoymvio pe To avdaotpoPo Tov B kat pe 1o avdaotpogo tov
avaotpo@ov tov B [4]. Ao ta Aativikda Tetpayova A xat B kataokevdfoope
¢va Aatviko Tetpayovo C 1alng n? pe tov e€ng kavova:

Cij=mn X QAli/n],[j/n] + bi mod n,j mod n 0< i'j < nz -1

omov to [i/n] avtiotoyetl otov peyalotepo axképato oo Sev vrepPaivet To
i/n katto i mod n avtiotolyel OTO PN-APVNTIKO DIIOAOUIO TOV i/n .
H xataokeor) tov C prnopet va akoAovdnOet wg er\g:

1. Kataokevdalovpe éva tetpaymvo tang n? ypnotponowopviag n?
Tetpaywva B. Bj; etval 1o Tetpaywvo tov onoiov 1) Béon
etvat i + 1 amo v kopo@r) Kat j + 1 aro ta aplotepd.

2. Ilpoobetovpe n X a;; oe OAa Ta otoleia twv Bj;.

Ano 1o C, xataokevdloovpe eva aMo Aatviko Tetpdaywvo taéng n?
XP1OWHOIOIDOVTAG TOV HAPAKAT® KAVOVA avTipetabeong ypappoy:
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Cnximodn + [i/n],j

Dij

=3.

Axolovbet éva napdadetypa yia n

1

0

O N VOAN O FmM
IN\O 0|~ O AN |H oh O
O O N[O AN O IO <H
IO <H N0 N O N —H O
<t O IO|DN O 0| O
IO <H(\O O N[O AN
AN — OO H |0 BN O
— O ANt O O O ©
S AN =ML <H(\O 0 DN

01 2|3 4 5|6 7 8
3 4 5/6 7 8|0 1 2
6 7 8|0 1 2|3 4 5

2 0 1|5 3 4|8 6 7
5 3 48 6 7|2 0 1

8 6 7|2 0 1|5 3 4
1 2 0/4 5 3|7 8 6
4 5 3|7 8 6|1 2 0

7 8 6|1 2 04 6 3

oxnpa 3
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Kdabe Téhero Aativiko Tetpdy®vo KATACKEDAOPEVO He TV Hapanave pédodo,
etvat d1mho OpBoymvio Aativiko Tetpaywvo pe Tov eavTo Tov.

Ke@alawo 20 : OpBoywvia Aativika Tetpayova

2.1 Opopog Oploywvimv Aativikwv Tetpayovev

Oa peletrjoovpe Topa TV WO10THTA TG 0pPoYy®VIOTNTAG TOV AATIVIKOV
TETPAY®VOV, pia évvola mov Snptovpyrfnke amnod ToV IAapaxKdat® TOIOo
npoPAnpdTeV:

[apaderypa: Exoope 16 aiopatikodg emAeypévor amo Téooepig d1apopeTikodg
1epapy1xoDg Pabuodg xar TEooePIg 01APOPETIKOV TAY ATV 0TPATOV (Evav amo kabe
1epapy1ko Pabuo kar amo kabe tayua). Ilpémer va Tovg Tomobetoovye oe éva 4 X 4
TETPAY VO €101 WOTE 0¢ kabg ypauun kar kabe otnAr va vrapyer évag aSlouatikog aro
KkdOe 1epapyixo Paduo kar évag aliwpatikog amo kabe Tayua.

Amavtnon: Apxika Ba ayvorjoovpie Toug tepapyKong Babpong tev
adlopatikev Kat an\d 0a Tovg Tagtvopr)oovpe £Tot wote ot Kabe ypappr) Kat
oe OTNAn va vrdapyet évag ano xabe taypa 1, 2, 3, kat 4, oneg gaivetat KAT®

aplotepd:
1 2 3 4 1 2 3 4
2 1 4 3 3 4 1 2
3 4 1 2 4 3 2 1
4 3 2 1 2 1 4 3
Ta taypata teov altopatikov Ot epapyieg 1@V aStopatikov

Onote twpa éxovpe 1€0oeptg BEoelg «kAelopéveg» yia Toug ASIOPATIKODS TOD
1ov taypatog, KA. I1pénet va anogaociocove moteg aro avteg éoelg etvat
kaboplopéveg yia Toug aStopatikovg avTov Tov Taypatog tepapyiagl, 2, 3,
Kat 4. Mia Avor) noo tatpradet yia toovg aStopatikovg kabe tepapyiag gatverat
nave dedia. ‘Etoy, yia napadetypa, pe aotr ) datadn 1) npotn 6éon otn
devtepn ypapur) Oa xavg@tet amo eva aSlopatiko Tpitng epapyiag too
dedtepov Taypatog. I'evika ot Beoelg TOV ASIOPATIKOV PAlvVOVTAl OTOV
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akoAovBo mivaka O1ov 1o mP®To ototyeto oe Kabe KeAl delyvel To TAYRA KAt
10 dedTEPO Oelyvel TV tepapyia.

1,1 2,2 33 44
23 14 41 3.2
34 43 12 21
42 31 24 1,3

Etvat SexaBapo o1t kdbe Avon oto mpoPAnpa «tov aStopatikov»
artoteAettat amno Vo Aatvikda tetpaywva. Opmg mowa etvat oxéon avtov Tov
dvo Aatvikev tetpaymveyv; Otav ovyye@vedovtat Ta H00 avTtd TETPAYDVA OTO
TeAKO ta 16 otoryeia tov anoteAody OAa ta dvvata Ceoyn: 1,1, 1,2, 1,3, ..., 4,4
Kat ta 600 Aatvikd Tetpay®va ovopdafovtat «opboymviar.

I'evika 6vo Aatwvika Tetpayova talng n ovopalovial opboymvia, eav 1
vrigpheor) Tovg amotelettat and n? dragopetikd {evyn ovpEPOAGV 1} Tapdpola
edv 1) vrigpOeot) Toog mepthapPdvet OAovg Tovg dSuVATOov] CLVOLACHOVS TOV
oopPorwv Tov 6o Aatvikov Tetpayovov. AnAadr) 600 AaTIVIKA TeTpayadva
L= [ll-j] Kat M = [ml-j] talng n etvat opboyavia av {(lij, mij) |0<ij<n-—
1}=1{0,1,2,..,n =1} x{0,1,2,..,n — 1}. AN\wg, ta L = [l;;] xat M = [m;]
etvat opfoyovia av yua kabe 0 < i,i,j,j' <n—1, lij = lirjr TOTE 10X VLEL OTL

[my;] # [my jr]. To tetpaymvo mov dnplovpyeitat amo tm) ovoyx®vevor 60O
opfoymviev Aatvikev tetpayovev ovopdletat ENnvo-Aativiko Tetpdywvo
1) tetpaymvo tov Euler.

Eva napadetypa Opboyoviev Aatvikev Tetpayovav tding 3 gaivetat oto

oxnpa 4.

Ly L

2|3 2|3
2 1 3

1|2 3

YniépOeon L, , L,




2.2 Ynap&n OpBoywviov Aativikev Tetpayoveov

To mpoPAnpa oo pag anaocyolet eivat yia moteg Tipég Tov 7 LIAPYOLV
opboymvia n X n Aatwika tetpaywva. Ebkola pmopoovpe va dodpe 0Tt yia
TNV IePIT®OI) Hov n = 2 Oev vIAPYEL Kat avtod erneldr) povo dvo 2 X 2
AQTIVIKA TETPAYOVA DIAPYOLV KAl avtd dev eivatl opboymvia petalvp tovg

GV G2

Ia v nepimtwon) orov n = 6 emiong dev vnapyovv opboywvia Aativika
TeTpay®va yeyovog to oroto £xet deifer o G.Tarry to 1900 eSavtAntikd. ANaA
Tt yiverat pe ta vnoloura; O Euler mioteve o1t Sev vridpyet kaveva (edyog
opbfoymviev AaTIVIK®V TeTpaymvey tadng 4k + 2, k = 0 omov k axépatog,.
Opawg, ot R.C.Bose S.S.Shrikhande xat E.T.Parker (1960) amnédeiSav ot
ewaota tov Euler n)tav AavOaopevr yia OAeg Tig Tadelg n NG Hop@png n =

4k + 2 extogn = 211 n = 6. Onodte t@pa 10 TPOPANPA PETATPEIETAL OTO VA
Bpovpe OAo kat peyalvtepeg oLANOYEG artd opboymvia AATIVIKA TETPAYDVA.

Yriapln opfoymviov AATivVIKGOV TETPAy®vVaV:

* 141 1: To povadwkd Aatviko Tetpayevo talng 1 etvat opfoyavio pe tov
eavtTo tov (self-orthogonal) aA\d dev mapovotalet Kapia MPAKTIKY)
onpaota.

e 141 2: OpBoywvia Aatvika Tetpayova taéng 2 dev vriapyovv.
Yndapyoov dvo Aatwvika Tetpaywva tadng 2 xat dev eivat opboywvia
petady toug.

* 141 1 00w 1 TEPITTOG: Yiapxoov Aatvikda Tetpdy@va meptttng taing
Kl elval yevikd eDKOAO VA KATAOKELAOTOOV.

* 1adn 6: Onwg yivetal avagopd kat oy ewoayoyr), o L.Euler amo to 1779
nipoéPAeye 0Tt Oev vridapyovv Aatvikd Tetpayova tadng 6, kat 1) elkaoia
Tov tekpnpuwonke to 1900 ano tov G.Tarry.

* 1ad1 n 0mov 1 ApTI0g ka1 01agopog Tov 2 kai Tov 6: Exet amodeiybel 1)
onapdn Aatvikev Tetpayovev tetotag tadng al\da etvat yevikd OOOKOAD)
1] KATAOKELL] TOVG.
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[Iapaderypa: Bpeite Téooepa 5 X 5 Aatwvika tetpdywva ta omoia va givar opBoywvia

peradd Tovg, £101 WOTE KA1 kabe Cevyapr amo avta va givar opboywvia.

Amavtion: Eva tétolo obvolo etvat 1o e€rg:

= Ul WwWw N

B = wol N

N = Ul W

uan SRR W

4 5 1
5 1 3
1 2|, L,=]|5
23/ 2
3 4 4
45\ 1
2 3 5
5 1|, L,=|4
34/ ks
1 2 2

U1 W =N

Wbs Ul N

= N W
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Ul = DWW s
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ZNPEI®VOLHE DAPEPIUITOVI®G OTL eival dvuvatdv va IapovolacovpE Td

Teooepa avtd opfoymvia AATIVIKA TETPAY®OVA O EVAV KAt HOVO MIVAKA:

NP RUIDSAWNDWNRUINRFRPUIS WU WN -
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RO WHBWNRFRUIFRPRUOODDSRWNWNR ORISR WN -

2

P UBRAWNNRUAWWNRUOURARWNROIUTRWNRE

44—

la napdderyua oe autn

ypauu to M €xetL Ti¢ mAnpogopieg
yia 1o (2,4) ototyeio 6Awv Twv
AQTVIK®VY TETPpaywVwV: a0 Ly
elvat 5,010 L, elvat 1,070 L4
elvat 2 kat oto Ly elvae 3.

H oepa tov ypappov oto M eivat toyaia: eédw armid apovotdfovpe Tig

YPappég pe oxedov guoikr) oetpd. Na onpeiwoovpe 0Tt to M £xet pia e191kr)
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wOwotTa: movbevd péoa oe avtod dev vridapyet opfoymvio pe e1.00d0vg oY)

Hopen
X ey
X oy
I'a napadetypa, av vrrpye tétoto opboyamvio otig otAeg 1 xat 4 Oa onpatve
OTL OT1] YPAPHL] X TO AATVIKO TETPAY®VO L, éxel 6o otoryela y, Kat TéToto
opboywvio otig otrjAeg 3 kat 5 Oa Oteyevde v opboywviotta Twv Ly xat L.
I'evikd onowadniote r opfoyavia n X n AATVIKA TETPAY®VA PE oTotyeia
ano 1o {1, ..., n} pnopovv va napovotactovv oe évav n* X (r + 2) mivaka M
€ TETO10 TPOIO ®WOTE Td ototxeia Tov M va avrkoov oto {1, ..., n} Kat va pnv
vriapyet opfoymvio Tig mapanave popeng. Kat pdAtota woyvet xat to
avtiotpogo dnhadn éotw évag n* X (r + 2) mivakag M pe ototyeia and to
{1, ..., n} xa xyopig 0pBoydV1o TIg Mapadave POPP1iG, TOTE AV OVORACOVHE Tig
otr)A\eg 100 M @G i,j, Ly, ..., L, €xoope 0Tt KaOe ypappr) too M pmopet va
xpnowporiowmnOet yia va opiotet 1o (i, j) oTotyeio KAIOW®V n X N MVAKOV
Ly, ..., L. H etdw1) avtr) 10w0t)ta oo M pag eSacpaliCet ot to (i, j) AapPdvet
OAEG TIG TLEG, OTL O MIVAKEG EIVAL AATIVIKA TETPAY®VA, KAt OTL OAa etvat
petadd toog opboyavia.
]
To epatnpa eivay, yia éva dobev n > 1, motog etvat o peyaivtepog aptipog
opfoy®Vviev avapetadd ToLg AATIVIK®V TETPAYDOVOV N X 1 IIOL PIIOPOLHE VA
Bpovpe; To enopevo Bewpnpa pag deiyvet 0Tt dev etvat mote dovatov va
Bpovpe n teTowa tetpaymva.[1]

Ocwpnpa 2.2.1:  Ta omorovénmote axépaio n > 1 vmdpyoovv 1o moAd n — 1
opboywvia avapuerad Toog N X n Aatvikd TeTpdycva.

Amodei§n: 'Eote 0Tt Ly, ..., Lq elvat éva odvolo ammod opfoymvia avapetadp
TOLG N X N AATVIKA TeTpay®va, 0éhoope va detoope 0L ¢ < n — 1.
[Tapatnpobdpe OTL OTO IIPONYOLHEVO ITAPAdELYHd I IPWTI YPAPL| 08 Kabe
Aatviko tetpdyovontav (1 2 3 4 5). Topa 0a SeiSovpe ot etvat
dovatov va Ppovpe tétowd Ly, ..., Ly ®0Te va dnpiovpyr)oovpe Eva 0OVOAO arro
opboyovia avapetadd Tovg n X n AATvikd tetpdy®va L, ..., Ly oto xabéva
aro ta onoia n npotn ypapp va etvat (1 2 3 4 5). T'a L, vrmoBétoope
OTL N IPWTY Ypappn etvat (A1 Az *+ Ap). Xe OAn) )V €KAo TOL Ly
avtkabiotodpe 1o a, pe 1o 1 dnote epgpavifetal, avikabdiotodpe 1o a, pe to 2
omnote ep@aviferay, ..., avukabiotovpe To a, pe To 11 OToTE epPavifetat, Kat
ovopdalovpe tov TeAko mmivaka oo oxnpatiCetat L. Eivat cagég ot 0a
eSetaoovpe av to L etvat akopa AaTiviko TeTpdy®vo Kat av eivat opfoyamvio
pe to xabéva ano ta Ly, ..., Ly. Enavakapfavovrtag avtr) ) dadikaocia

~ 26 ~



Sexwprotd yra kabéva arod Ta vrroAOUIA AATIVIKA TETPAYOVA IIALPVOLHE TO
obVOAo L, ..., Ly ano opboyovia avapetadd Tovg AdTiviKd TETpdy®va pe
npot) ypappy (1 2 ... n), dnAadn:

Kavéva amo ta ? dev eivat 1 yuarti vrdpyet 110 éva 1 oty mpwtr) otnAn).
Emniong etvat OAa dragopetikda petadd tovg yiati aliwng dev Ba oyve i
o ta g opboymviotntag. I'a napddetypa av ioyve

1 2 3 .. 1 .. n 1 2 3 .. 0 .. n

T0Te T0 (evydpt i, i Oa eppavifotav 0o Popeg oTa VO AVTA TETPAYDVA KAt
¢tot ta L; xat Ly, 6ev Ba ntav opboymvia. Enopévag ta q otoiyeia moo
ovpPoAifovrtat pe ? etvat OAa S1aPopeTIKA PETASD TOVG KAl AVIKOLY OTO
oovolo {2,3,...,n} kat apa mpemnet va wyvet ot g < n — 1.

[
Zovenwg Ta teooepda opfoyavia 5 X 5 AaTvikd TETpAy®va TOL IPONYOOHEVOD
napadetypatog armoteAovy To peyalvtepo dovatod ovvoAo amod avtd. Emneidrn)

T TE0OEPA ALTA TETPAYDVA £XOVV KATING KADOPLOPEVT] LOPPT) DIIOITEDOPAOTE

OTL yta kdrmota 1 Oa vrdpyet pia yevikr) pop@r) kataokeovrg n — 1 opoyovieov
AATIVIK®V TETPAYOVOV, KAl ADTO TEAIKA 10X DEL Y1d TV HEPUIT®OL IOV TO 1
elvat Ip@Tog (1) SOVANN TIPAOTOD).

Ocwpypa 2.2.2: Av n eivar mpeTog 1 vvapn mpodTov apiBuod ToTe viTdpyovY n — 1
opboyovia avaperadd Toog n X n Aatwika TeTpayova.

Amooerln: Méxpt topd Ta n X n AATVIKA TETPAY®VA He T OIota
aoxoAnOrjkape eiyav ototyeia amd 1o obvolo {1, 2, ..., n} aAAd oe avtr) Vv
arodetdy) yua v dtevkovovor) pag Oa napovpe ototyeia arrd To OLVOAO
{0,1,...,n — 1}. Zoppova pe Tig 1810t TEG TOL PETPOL TO OOVOAO
{0,1,2,...,n — 1} poopet va rpootedet kat va TOAAIINAOIAOTEL pe TETOL0
TPOMIO wOote va eivat dtatpéotpo pe to n dnAadr) va propet va tibetat oo
mod n. 'Etot, yla napadetypa, o Ipoofetikog Kat 0 TOANAIAAOIAOTIKOG
rmivakag tov mod 5 etvat ot e8rg:
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+]10 1 2 3 4 - 101 2 3 4
0/0 1 2 3 4 0|0 0 0 0 O
111 2 3 4 0 170 1 2 3 4
212 3 4 0 1 210 2 4 1 3
313 4 0 1 2 310 3 1 4 2
414 01 2 3 410 4 3 2 1
ITpoobeon mod 5 IToAarmm\aotaopog mod 5

Ovolaotikd kavoope OAeg Tig aptOunTikég mpddelg al\da amno ta aroteAéopata
KPATdpe povo eketva nov Bétovial vmd mod n naipvovtag OAeg Tovg
dvvatovg MOAAIAacLacodg Too 7.

Eotw n etvat npwtog kat éot® + kat - va copPoAifoov tnv npoobeor) xat
Tov noManAaotaopod mod n. Opifoope T0 OOVOAO Ly, ..., L4 ammd n X n
MIVAKeg pe Tov Kavova ot 1o (i, j) otowyeio tov Ly etvat k- (i —1) + (G — 1).
(AvV T0 EgpappoOcovpE ALTO OTNV IEPUIT®ON oL n = 5 Oa napovpe Téooepa
5 X 5 Aatwvikd tetpayova oxedov i0ta pie autd o IAPOVOLIC}E OTO
nponyoovpevo napadetypa.) Eivat mpogavég ot avtr 1) Stadwaoia opiet
oOVOAO amod n X n mivakeg pe otoreta amo to {0, 1,2, ...,n — 1}. Topa Ba
deifovpe OTL avTO TO OLVOAO amoteAeitat amnod n — 1 avapetadd Tovg
opfoy®via n X n AdTviKd TeTpayavd.

(i) To Ly, éxet OAa ta ototyeld Tov OLAPOPETIKA OTr OTHAT j.
Av ta otowgeta (4, ) xau (i', j) frav ioa petadd toog pe i > i’ tote

k-i-D+(G-D=k-(('-1D)+(G-1)
Kat (Kabmg ta + Kat - COPIEPLPEPOVTAL KAVOVIKI) PIIOPOVHE VA
OLPIIEPAVODE OTL
k-(i—-1)=k-({" —-1).

Avto onpatvet ott ta k(i — 1) xat k(i’ — 1) divoov to id10 vrroAouTo dTaAV
Siatpebodyv pe to 1 kat 0Tt 1) Stagopd toog k(i — i) etvat datpéojn pe To n.
AoV 10 711 elval IPWTOG PIIOPOVHE VA COPIIEPAVOVE OTL £lTe TO k €lTE TO
(i = i) etvat dwatpgorpio pe 1o n. AN agod 1 K k K n— 1 kat
1Ki—i"«n-—1c¢etvataddvaro. Enmopéveg 1o Ly éxet OAa ta ototyeia tov
dlagpopetikd ot OTrAY) j.

(ii) To Ly €xet OAa ta ototyeia ToL SaPoPETIKA OTr) YPARHL) i.
H anodeln etvat mapopowa pe to (i).

(iii) Ov oot Teg (i) ka (ii) emaAnBevoov To yeyovog 0Tt 1o Ly, etvat
AaTviko tetpaywvo. Onote apxet va deioope Ot ta Ly, xat Ly etvat
opboyamvia.

Av k # k' xat L, xat L, dev eivat opboymvia tote oe avtd ta dvo
TeTpay®va peptkd Geoyapa Oa epgavifovtat dvo @opég otig B¢oetg (i, j) xat
@i',j") dnAadn:

~ 28 ~



Ly = X <« Ly = y <« i
t +t
jJ j

AMN\a tote 1o (i, j) otoweto tov Ly Ba rjtav oo pe to (i',j") otoyeio tov Ly xat
10 (i,j) otowyeio tov Ly Oa ftav ioco pe to (i',j") ototyeio Tov L, omote
k-i-D+(-D=k-0"'"-1D+(" -1
Kdat
K-i-D+(-D=k"-0"-D+¢ —-1).
Agpaipovtag Tig dvo avteg eSlomoetg PAErovpe OTL TO
(k= kD@ —1')
etvat Owatpéotpo pe 1o 1 al\d Onwg Kat oto (i) avto etvat addvato agov o n
etvanmpotogkat 1 K k—k' K n—1 kat 1 Ki—i'<Kn—1. Apata Ly xat
L, etvat Ovieg opboymvia.

Enopevmg eidape nwog pmopovpe va kataokevaocovpe n — 1 avapetalo
ToUg opboyAdVIA N X 1 AATIVIKA TETPAY®VA OV MEPIITOON IOV TO 1 IP®TOG,.
Topa Oa dwoovpe pila oovtopn meptypagr) yid to Iog PIIopovHE Va
EPAPHOCOVE ALTI) TV KATAOKEDLT) OTNV MEPLITOOT IOV TO 71 elvat pla ddvapun
IIP®TOV.

2TV DAPAIIdvV® KATAOKEDI) TO ONHAVTIKO OTolxelo elvatl To yeyovog 0Tt T0
oovoro {0,1,2, ...,n — 1} padi pe v npoobeon (+) mod n xat tov
noAanAactaopo (-) mod n, oxnpatifooyv éva o®pd (OLOLAOTIKA ALTEG Ol
PAdelg vIIakovoovv ot pia Aoyikn apdpntkn) pebodo kat paliota av to
arotedeopa g npadng dvo aplBpamv eivat pndev ToTe £vag amno tovg dHvo
npéret va etvat pndév). Lty mepltoorn) Iov 1o 71 elvat pia SVVApn IPOTOL
avto To obvoAo Oev propet va etvat oopa (yia napddetypa avn = p’ pe
r > 11ote p-p" ! = 0). Qotdoo ot avtr) v nepimtoon eivat Sovatov va
opiloovpe aAeg mpadetg mpoobeong Kat TOANAIAAOIACHOD OTO
{0,1,2,...,n — 1} ®ote va OnPLovPYHCOVHE EVA OOUA: ADTO TO OO ELVAL
YV@oto o¢ oopa Galois xat oopPoliletat GF (n). Me tov akpipr) optopo
auTOL TOL OHATOG KAl TOV Ipdenmv tov OBa aoyoAnbodpe napaxkate. Topa
arIo T1) OTLyHI) IOV {EPOLHE OTL ALTO TO CWHA LIIAPXEL HIIOPOVHE TO IPDTO
PE€POG avTHG ThG AItOdeIENg Va TO YEVIKEDOOVHE KAl VA COUIEPIAAPODHE KAt
TNV HePLTT®OL) IOV TO 71 elvat pia dvvVapn IPWTOL.

2TV OAparave arodeiln ovolaotikd deiSapie OTL av VIIAPXEL VA OOPA
aro n ototyeia T0Te vriapyoov n — 1 opboywvia avapetado toogn X n
AaTvikd tetpdyeva (to avtifeto opmg dev 1oxveL) KAt Elval YVOOTO OTL TETOL0
OMJA DIIAPYEL OTAV TO 11 elvaAl IPMTOG 1] pia dvvapn IP®Tov. ANAA pevet
akopa pia ewaota oo 0ev anodeifape. An\adr) 0Tt vriapyet éva mAfpeg
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oovolo ad n — 1 opfoywvia avapetaddp Toug n X n AaTvikd TETpAy®va av
KAt povo av To n eivat npmtog 1) pia dvvapn npwtov. H eikaoia avt) eivat
toodvvapn pe 1o npoPAnpa tov nenepacpévoo npoPBolikon enuredoo (finite
projective plane) pe to omnoio Ha aoyoAnfoovpe oTo emOpEVO KePAAALO.

2.3 Kataokeon Oployovieov Aativikev Tetpayoveov

2.3.1 Kataokeor 800 OpBoymvieov Aativikev Tetpayoveov
neptrtng taing n(n > 1), n aképaiog

11 MéBodog

Optloope 6vo Aatwvika Tetpdyova talng n, L; xat L, oo mepieyoov
otoweta amo to ovvolo: S ={0,1,2,..,n—1}.
Avo Aatwvika Tetpaywva g poperng

Li(i,j)) =({+j)modn
L,(i,j) = (i—j)modn
i,jES

omov 1 ékppaorn Ly (i, j) avagépetal oto ototyeio Tov L; mov Ppioketat ot
i-oot) ypappyr) Kat j-ootr) otrAy), eivat opboymvia [2].

Ocwpnua 2.3.1: 'Eorew n > 1, 0mov n mepiT10g aképaiog, T0Te vmdpyovv opfoywduia
Aanwika teTpayva Tadng .

Amooerln:  OpiQoope dvo Aatvikda Tetpayova tagng n, Ly kat L, mov
IIEPLEXOLV OTOLYELd ATIO TO Zy,:

Li(i,j) = ({+j)modn
L,(i,j) = (i —j) modn

Eokola pmopoovpe va dovpe ott ta Ly kat L, etvat Aativikd Tetpaymvda yia
kabe Oetiko axépato n. Oa Geifovpe Twpa Ot etvat kat opboywvia otav o n
etvan rreptttog. Eotw ot (x,y) € Z, X Z,,. ®@¢\ovpe va Ppovpe éva povadiko
otowyeto (i,)) tétoto wote Li(i,j) = x xat L,(i,j) = y. Me aA\a Aoywa B¢éhovpe
va Aboovpe o oLoOTUd

i+j=xmodn

i—j=ymodn
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yld X KAt y. ADTO TO ODOTpd £Xel Hovadikr Avor)
i=x+y) (nTH) mod n
j=x-y) (nTﬂ) mod n.

Onote Ly xat L, opfoymvia AdTViKd TeTpdy®vd. ]

To modulo n,a =b(n) 11 a =bmodn opiletat ®g: to a — b npenet va
etvat Owatpéotpo ano to n dnhadr)a — b = kn.

Opboyovia Aatvika Tetpaywva tadng 5, kataokevaopéva pe v
napandave pedodo gaivovtat oto oxnpa d.

Ly L,
(12330 (10353 2)
[2 3 4 0 1] [2 1 0 4 3|
VR VERE

vnigpOeon Ly, L,

0,00 | 14) | 23) | 32) | 41)

(1,1 | 20) | B34 | 43) | (0,2

22) | 31) | 40) | (0,4) | (1,3)

33) | 42) | O1) | (1,0) | (24)

“44) | 03) | 1,2 | (21) | (3,0

oxtpa 5

21 MébBooog

Optlovpe 6vo Aatvika Tetpayova talng n, L; xat L, moo meptexoov
otowyeta aro to ovbvolo: S =1{0,1,2,...,n —1}.
Ta Aatvika Tetpaywva,
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0 1 n—1
1 1+1 n—1+1
L, = 2 142 » n—1+2
n—1 1+n—-1 n—1+n-1
0 1 n—1
2 1+1 n—14+2
L, = 2%2 1+2%2 n—14+2=%2
) =
2(n—1) 1+2(n—-1) . |n=14+2(n-1)

etvat opfoymvia. OAeg ot mapardave ek@pacelg vrrodoyifovtat mod n [5].
2.3.2 Kataokeor Opfoyovieov Aatvikev Terpayovev taing n
(n > 2), omov n np®tog apBpog

Optlovpe ta Aatvika Terpayova Lj tadng n, omov n nmpmtog apibpog,
mG  HOPRPrG:

0 1 n—1
j 1+ n—1+j
L= 2j 1+2j . n—1+2j
(n—1)j 1+ (n—1)j n—1+n-1)j
0<j<n-1
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O1IOL OAEG O1 MAPATIAV® EKPPAOTELS vITIOAOYifovtat mod n [5].

Ta Aatvika Tetpaywva moo Kataokevdafovtat pe TV Iaparave
dwadwkaoia, Ly, Ly, ..., L1, amotehovv eva obvolo ano n— 1 Opboyovia
Aatwvika Terpayeva. Eva onolodnnote {evydpt TV KATAOKEDACPEVDOV
Aauvikev Tetpayovev ovopaletat kat EN\nvo-Aativiko Tetpdywvo.

Qg mapaderypa Otvetat éva oovolo arod 4 Opboywvia Aativika
Tetpayova tadng 5 oto oxrjpa 6.

L1 Lo L3 Ly
0[1]2|3]4 0/1]2(3|4 01234 0/1121]3/4
1123410 21314(0(1 314|012 alol1l213
2131401 41011213 1(21(3/410 314(0[1]2
314(0(1(2 1(2(3(410 410/1(213 213141(0/1
410(1|213 3140112 21314101 1123410

oxnpa 6

Mua napalayr) aotr|g g pebodov ) onoia amhomnotet apketd v
kataokevr] Twv Opboyoviev Aatvikev Tetpayovev, plag kat amattet v
KATAOKeLT) pOvo tov npmtov Aativikov Tetpaymvoo eivat 1) edng:

Opiloope Ta Aativika Tetpayova M; 1adng n, 6mov n npwtog apidpuog,
mG HOPPrG:

0 1 n—1
a®ts 1+ aq® n—1+a®"
altti 1+ a't) n—1+a't

M] =
an—2+j 1+ an—2+j n—1+ an—2+j

(G=01..,n—-2)
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H petapAnmy a mpénet va kavorotel ) oxeon a™ ! = 1 mod n.
lNa 1<k <n-—1n k-oow ypappr) tov M; woovtat pe v ypapun k — 1tov
M, xategooov a™~! = 1 mod n, ) tehevtaia ypappr) oo M; 44 woodtat pe
Vv devTepn ypappr) tov M; . Etol, xataokevdlovtag 1o mpmTto AaTiviko
Tetpaywvo, ta vrmoloura PIopovyv va KATACKEDAOTOVV pe KOKALKY| petabeon
Tov (n— 1) tekevtai®v ypappov.

Eva napdadetypa g pedodov avtr|g etvat 1 KATAOKEDT) TOV IAPAKAT® 6
Opboyaviov Aatvikev Tetpaywvev tdlng 7, omov a = 3.

M; M>
0(1/2(3(4|5]|6 0]1(2|3|4|5]|6
1(2/3(4(5|6]0 314(5/6[(0(1]2
314(5(6[0]1]2 21314|5|6(0|1
2(3|14|5(6|0]|1 6012345
601123415 4156|0123
4156|0123 516|012 |3 |4
51601234 112(3[|4|5|6]|0

M; My
0[1(2]|3(4|5]|6 ol1121314al576
21314]|5]6]0|1 6lol1121314]5
6(0(1(2(3|4|5 4151610111213
415/6(0]1]2]3 51610[1(2134
5/6|/0(1(2]3 |4 1121314151610
112|3|4|5(6]0 314151610112
314/5|/6[(0]1]2 213141516011
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0[1|2|3|4|5]6 0(1/12|3|4|5]|6
415/6(0|1]2|3 516/0(1(2|3|4
5/6(0(1]2|34 1(2/3|4|5/6|0
1123|4560 314(5/6(0(1]2
314(5/6|0(1]2 213(4|5(6(0|1
21314|5]6(0|1 6(0(1|2[|3[4|5
6|0[1]|2|3|4|5 415l6l0l111213
oxnpa?

2.3.3 Kataokeor Opfoyoviov Aativikev Tetpayovev talng nd pe
) pebodo g abporotikrg ovvleong (sum composition)

ITpotov emdetytet 1) pebodog, etval anapaitnto va opicove TV KATAOKEDT)
Aatwvikov Tetpayovev pe v abpototikr) pebodo kat va 0k»oovje KATIO100g

oplopoug [6].

2.3.3.1 ABporotikr) ovvleon Aativikev Tetpayovev

H aBpototikr) ovvbeon dvo Aativikev Tetpayovev, L taleng ng xat L,
Talewg n,, mapayet eva Aatviko Tetpaywvo tadewg ny + n,. Ilapolo moo
aotn 1 pebodog dev enapket yia ola ta (evyn Tov Aatvikev Tetpayovey,
EXEL Pla apeor) epappoyt) oty kataokevy Opboyoviov Adtivikov
Tetpayavav pe oplopeveg evolapepovoeg Kat XP1)otjeg ooVOLAOTIKEG dOpES,
OLHIIEPINAPPAVOPEVOV KAl ALTOV TG TAlng 4t + 2,t = 2.

H afporotikr) obvOeon priopet va xpnowponowdet yia tv KATAOKED!)
Aatwvikeov Tetpayovev tadng n; +n, anod Aatnvikd Terpaywva talemv mi
KAl Ny, yd OAd ta ny; Kdt n, ornov n, < n; ektog aro ta (evyn:

(ny,ny) = (2,1),(2,2),(6,5), (6,6). [TapatiBevtat optopevot optopot oo eivat
XP1OOL 0T IPAYPATOOT] TN pebodov.
Eotw 2, éva obvolo mnbwomtag n = 1. L eivateva Aatviko Tetpayovo
Talewgn oto 2.
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Op1opog 2.1. To L éyer sratéuvovoa av omapyel pia ovlloyn amd n kehid oto
L pe Tig e€ng 101071 TEG:

(a) kayrd ypauur xar oAy Tov L Oev mepiéyer mep1oootepa amo éva kehd avtrg
711§ 00AAOY 7],

(B) ta ororyeia Tov kehwv e§avTAovv To ovvodo X.

Op1opog 2.2. To L éyer t mapalnleg diatépvovoeg av to L mepiéyer t
O1aTEUVODOES, 01 0TT01EG AVA OVO OEV EYODV KAVEVA KOO KeAI.

Op1opog2.3. Ta Ly, Ly, ..., L, eiva Aativika Terpayova taéng noto X. Tote pia
oMoy ard n kehd Aéyerar 0T1 Onptovpyel pa kowr O1aTéUvovoa yia avTa Ta ¥

Aatwika Tetpaywva av yj ooAoy1) eivar pia oatépvoooa yia kabe éva amo ta r
Aatwika Tetpayova.

Op1opog 2.4. Eva ovvodo ano r Aativika Tetpaywva éyer t mapallnleg korég

O1ATEUVODOES AV EYOLV t KOIVEG O1ATEUVODOES, 01 0TToieS eival ava 600
apaAArAeg.

2 xat X, 600 pn-tepvovta obvoAd pe DANOoOTeg ny KAt n,
avtiotowa, n, < ny. Ly etvat éva Aatwviko Tetpaywvo talng ny pe n,
napdAnieg Swatépvovoeg oto Xy. L, eivat éva Aativiko Tetpaywvo tadeng
n, oto X,. To L, &ev xperaletal va €xel KATIOIA OLYKEKPIIEVT] ODVODAOTIKI)
dopr). OpiCoope 10 €; ®GEVA TETPAY®VO M X m, m = ny + Ny, IOV HEPLEXEL
Ta L xat L, petov efnig tpomo:

L
C, = '

oxnjpa 8

Enerta npoPdA\ovpe oprlovtia kat kabeta tig n, datepvovoeg Tov Ly oTig
n, To nArjfog teevtaieg ypappeg kat otrAeg tov C; pe avBaipeto tpomno. [a
T1G TIPOPOAEG OTIG YPAPPES KAt OTHAEG LIIAPXOLY N,! emloyeg. 2t

ovvéyela avikabiotodpe ta ny; otolyeia tng kabe dratépvovoag amo éva
otolyelo Tov X, OUT®WG WOTE Kapia dtatépvoooa va pnv ooprminpweet pe to
1010 otoryeio tov X,. To tetpaywvo C; 1mov dnpovpynOnke etvat Aativiko
taing ny +n, pe otolyela amo 1o oovolo Xy U X,.
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2.3.3.2 E@appoyn g abporotikig ovvleong yra tnv kataokeonrn 600
OpBoyoviov Aativikev Tetpayoveov

['a mv xataoxeor) dvo opboyaviov Aativikov Tetpayovev tdlng

n =n; + n,, npovnobetovpe n; = 2n, Kat Vv LIAPSH evog (edYoOLG
Aauvikev Tetpayovev talng n, xat evog {edyoog Tadng ny je 2n, Kowvég
NAapdaAnAeg S1ATEPVOLOEG.
Ot napandave npovrobioetg e§aleipoov v avbaipetn armoocdvieon tov n oe
Ny KAt np, yua napadetypd armokAeloov n, = 21 6. AOy® KAmowmv
oLVOLAOTIK®Y OVOKOA®V ATIOKAEIETAL TO N, = 1 av kat vrdpyet éva {edyog
opfoymvieov Aatvikev Tetpayovev tadng 1. Onote to edpog ToL n, eivat
3<n, <[n/2].

MEéBodog

Katapydg, npénet va optooope ta peyedn ny, n, . Enetta ag etvat
Z; = GF(ny) kat X, = GF(n,), onov GF eivatl to oopa Galois.

Eva oopa Galois etvat éva oopa to onoio éxet menepacpév) mAnokot)ta
otoyelwv. H minbwotta tov oopartog etvat navrtote évag npmtog aptipog 1)
ta dvvapn evog mpmtov apldpod. ['a kxdbe mpwto apBpo vrdpyet akpiPaog
¢va oopa Galois.

Kataokevaloope énetta eva Aativiko Tetpayovo B(x) tdlng n,, moo
OLUIANPMVETAL e OTOLXELA IOV IKAVOIIOOLY Tr) OX£0T Xa; + a;, oTig Béoelg
(i,j), x €GF(ny), x #0, a;,a; € GF(ny). Avaloya, kataokevalovpe Kat éva
Aatviko Tetpayovo B(y).

Bpiokovpe tig Kowveg mapalAnAeg Statépvoooeg pe ) Pordeta too
Aatvikod Tetpaywvoo B(1).

Oewpodpe Ta nXn, n= n; +n,, n, <n; terpayova C(x) xat C(y),

coo= | B®

coy= | 5O

[TpoParlovpe v Statépvovoa s Tov B(x) oplovtia kat kabeta oe pia
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avBaipetn) ypappn) kat otAn too € (x). [TpoPdahovpe mepattépm Kat v
datépvovoa t tov B(y) oplovtia kat kabeta oty idwa ypapr) Kat ot
tov C(y).

Anppa 2.5: To odvodo amd ni Orateraypéva Gedyn oo Taipvovpe @G aToTeeoua
amo v vrépBeon g kabetng mpofolng g diatéuvovoag s oto B(x) kar thg
owarepvovoag t oro B(y), oynpatider To id10 odvoro amo dateraypéva {edyn moo
AapPavoope amd v omwépBeon T Oatépvovoag ky(x,y,s,t) oro B(x) xai oto
B(y) xaii000Tar pe:

21 k,yst)=[sx(1-y)—tyd-x)]/(x—y), x # y.

Amooderln: Ta ototyeia g Otatépvovoag s oto B(x) xat tng datépvovoag t oto
B(y) avtiotolya ypagovtat g e8r\g:

xa; +aj,a; +a;=s

ya; +a;,a; +a; =t.

A0 TV KaOetn) mPofoAr] dLT®V TOV SOIATEPVOLO®Y TA Ny OTOLXeld
avtiotolya ypdgovtat og e{ig:

x(s — ;) + aj ka1 y(t — a;) + a;.

Enopevmg ano v vnépbeon avtov tov mpoPoAKev Slatepvovomv
AapPavoope ta akodovba ny; (evyn):

(2.2) (x(s — aj) + aj,y(t — aj) + q; ), j=12,..,n4.

Twpa é0tm OTL yla Ta a; Kat a; 10xvel

ky(x,y,8,t) = a; + a;.

Ao v vrgpOeon tov datepvovonv k,(x,y,s,i) ota B(x) xat B(y)
AapPavoope ta akoAovda n1 Gevy:

(2.3) (xai+qj, yaj + a))

EStoovovtag v (2.2) pe v (2.3) naipvoope to &8 anotéAeopa:
x(s — aj) + a; = xaj + qj

y(t—a;) +a =yaj + a;

TO OIOl0 pag Imapdyet TV akoAovdn Avorn) ya 1o k, (x,y, s, t):

ky(x,y,5,8) = [sx(1 —y) —ty(1 = 0)]/(x — y)
Enpewovoope ot eav Bécoope x =y~ omv k,(y~1,y,s,t) €xoope OTU

(24) k,(yLyst)=(@y+s)/1+y),
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10 oroio Oa oopPoAiletar pe k,(y,s,t) yla anm\otnrta. n

Anpupa 2.6: To odvodo amd ny ratetaypéva Gedyn oo TaipvovpE G ATOTE EOUA
amo v vmépBeon g oprlovriag mpoforng g drarépvovoag s oto B(x) kar Trg
oatéuvovonag t oto B(y), oynuatiler to i610 obvodo arod diatetaypuéva (edyr oo
AapPavoope amd v vwépbeon T Oratépvovoag ky(x,y,s,t) oro B(x) xai oto B(y)
ka1 1000Ta1 ple:

(2.5) kp(x,y,5,t) =[t(x—1) —s(y—1D]/(x—y),x # y.

H anodeiln etvat avaloyn pe v anodeiln tov Anjpparog 2.5.
Eav B¢oovpe x =y~ omv k,(y~1,y,s,t) exoope OtU:

(26) kO hyst) =(sy+0/(1+y),
10 omoio Oa copPoAiletan pe ky (v, s, t) yia anm\otnta. ]

Zopgpova pe ta Anppata 2.5 xat 2.6 1oyvel 0Tt
ky(x,y,8,t) =[sx(1-y) —ty(1—=x)]/(x—y), x*y
KAt
kn(x,y,5,t) = [tlx =) =s(y =D}/ (x=y), x #y
onov 1 dwarépvovoa k, tov B(x) xat tov B(y) Onprovpyet to 1610 obvolo
aro ny (edyn), Ta onoia IPOKLIITOLY AIIo TV LIEPDeO TV KabeT®V
poPolev twv diatepvovomv s tov B(x) xat t tovo B(y). Avtiotoyya
opiletat kat 1) Statépvoovoa ky.

OpiCoope g Q eva ovvolo amd 2n, napdlnleg Slatéprvovoeg yia
{B(x),B(y)}. ASiCel va onpeimbel mog 1o Q pHopel va KATAOKEDAOTEL e

(21:112) dagpopetikovg Tpomovs. Edm eykettat 1) SvoxkoAia tng pebodov mov

emPdarlet To obvolo Q va pmopet va aroovvtedet oe 0O pn-tepvopeva
obvoha S xat T, to kabéva amo ta onoia eivat mAndwotntagn,, s € S,t €T
Kat enurpoofeta npenet va woyvet K, UK, = Q, k, € K, k, € Kj.

Telog xataokevdafoope ta Opboywvia Aatvika Tetpayova A4, A,
talng n, Moo CopPIANPOVOVTAL fE oToLeia oL avikoov oto X, = GF(n,). Ta
Aatwvika Tetpayova avtda tornobetodvtat otig TeEAevTaieg 1, YPAPHEG Kt
otAeg TRV TeEAK®OV Aativikev Tetpayovev.

[apaderypa:

Eotwo n=10=7+3 pe ¥, =GF(7) ={0,1,2,3,4,5,6} xat
I, = GF(3) ={7,8,9}. ®¢tovpe x = 2, y = 5. Tote,
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011234 |5]|6 0111213141516
21314|5(6|0|1 51601123 |4
B(2)= 4151610123 B(5) = 3141516101112
610123415 1121314151610
1234|560 6 |10(11]2|31]4]5
314(5/6|0|1 |2 4151610111213
5160123 |4 2134|5160 |1

['a va Ppovpe tig kowveg maparnieg Swatépvovoeg ota B(x) kat B(y),
Kkataokevaloope 1o Pondnrikd Aatviko Terpdaywvo B(1).

B(1) =

N|CIH[WIN|RO
SN WIN|F
R|OINO1| = |WIN
NP IO |O1|= W
WIN RO |ON|UT|
W= OOl
QI WL IN| R |

Eotw eniong

S
o
Il
oo
Ne)
§
S
N
|
el
~
o0

Enéyoope Q =1{0,1,2,3,4,5} xan Q=SUT ={0,1,3}U{2,4,5}.
ya s=0, t=4:k,(x,y,5s1t) =k,(255st)=5
yas=1,t=2:k,(x,y5s,t) =k,(2,5,5,t) =4

ya s=3, t=5:k,(x,y,s1t) =k,(2,5,s,t) =2

Kat

yia s=0, t=4:ky(x,ys,t) =k(255st)=1
vas=1,t=2:ky(x,y,5,t) = ky(2,55s,t) =3

ya s=3, t=5:ky(xys,t) =ky(255s,t) =0.

Omote yua ta napamnave Gevyn wyvet K, = {5,4,2} xat K, ={1,3,0} pe
arnotéheopa K, UK, = Q.

ZOVAPHOAOYDVTAG TOPA ONA TA KOPPATIAL:
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Ke@alawo 3°: ITenepaopevo IIpoPoAiko Eminedo (finite projective
plane)

e auto 1o ke@alato Oa aoyoAnbodpe pe kATt IOV €5 ApPX1G paiverat va
elvat aoyeto pe ta Aatvikda tetpayovda. [apakate opwg Oa dei§ovpe 0T
avTég ot OO evvoteg etvat alnAévdeteg.

3.1 ITpoPorika Emineda kot Aatwvika Terpaywva

Op1opog 3.1.1: Eva mpoforixo erimedo eivar éva a0VoAo amod onueia kar ypappég Eror
woTe kabe Cevyapt ypaupmv va yer povo eva koo onueio kar kabe {evyapr onueiov
VA EVOVOVTAL e pia xar povaoiky ypauur. Iia va awopdyovpe Tov ekpoAopo oe
op1opéva ovvola amo Téooepa onpeia araiTodue ava tpia va unv Ppickovrar oty idwa

Yoapu.

e eva IpoPolko eminedo OAeg ot ypappeg £xoov Tov 1610 aplfpod onpeinv.
Ag vrioBéoovpie 0Tt eyovpe dvO ypappég L xat L kat éva onpeio x to ormoto 0ev
Pploketat oe kapia amo Tig OO ypaApHES.
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Yrdapyet pia éva mpog éva aviotolyia tov onpetov mg L pe ta onpela g L'
[Tatpvovope éva onpeio y € L xat To anewkovioope oto onpeto ¥y’ mg L' . Tote
TO x, TO y Kat to y' etvat oovevbelakd.

Twpa ag vmoBeoovpe OTL LIAP)XOLY N + 1 onpeia oe kabe ypappyr).

Ataléyoope pila ypapprn L xat éva onpeio x moo dev aviket oto L. I'a xabe
éva ano ta n + 1 onpeta tov L ondpyet pla ypappr) oL EVOVETAL HE TO X.
Avtég ol n + 1 ypappeg TEPVOVTAL LOVO OTO X, OIIOTE MEPLEXODV

(n+1)(n+1) —n =n?+n+ 1 onpela. Aev vndpyoov aA\\a onpeta oto
emnedo. Av vmrpxe éva onpeio ¢otw to z ToTe Oa vrmpye Kat pia ypappr amno
TO X OT0 Z Kat avt) 1) ypappn Oa oovavtoovoe v L. Avto emriong Oeiyvetl OtTt
diepxovtal n + 1 ypappég aro xabde onpeto.

[Iapaderypa: Eote 0T1 0T0 TAPAKAT® TYHHA DIAPYODY ETA ONUEIA, ETTA YPAUUES
(ovpmeprdapPavovtag xar Tov k0kAo) kar yovv Tig e§11G 1010TH TEG:

(i) 0vo omowadnTOTE ONpEia TEYVOVTAL HE pia akpifS yPauut

(i) Ovo omo1ecdNIOTE YPAUUES EVOVOVTAL OF €Va akpifos ONpeio

(ii) xabe ypauun éxer tpia onueia

(ii)" amo kale onpeio mePVOOV TPELG YPAUUES.

Enmopévwg avto to mapaderypa amoteleitar ano éva odvodo onueiov {1, 2,3,4,5, 6,7}
ka1 pia ooy amo ypaupés {1, 2,3},{1,4,5},{1,6,7},{2,4,7},{2,5,6},{3,4, 6} km
{3,5,7}.
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Zxnpa 3.1

Op1opog 3.1.2: T'evika éva memepaopévo mpoPorixo ermimedo (finite projective plane)
1aé1 G n aroteleitar amo éva memepacpévo odvolo (Tov oroiov Ta oTotyeia ovouaovrar
onueia) kar amo pia ovALoy1] arxd vroovvoda avTod Tov oVVOAoL (kAbe vToodVoAo
ovouaderar ypapun) xar ikavormoiel Ta e§ng:

(i) 0vo omowadnoTE ONpeia evwvovTal pe pia akpifwg ypapun

(i) 0vo omoieddNIOTE YPAUUES TEUVOVTAL OF Eva akp1fag orueio

(ii) xabe ypauun éxern + 1 onueia

(ii)" amo xabe onpeio mepvovov n + 1 ypapués.

Enopévmg to riponyovpevo napadetypa etvat éva nernepacpévo poBoAko
erimedo tadng 2. Eva nenepaopévo mpoPolo eminedo, pe n + 1 onpeta oe
kaBe ypappr) etval ta€ng n. Exet n® + n + 1 ypappés, n® + n + 1 onpeia kat
nepvoov n + 1 ypappég ano xabde onpeio. Eva mpoPoAko emimedo P exet v
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wwotnTa g dvikotntag dnAad) vIIdpxel coppeTPla avapeoa ota onpeta kat
ot ypappég. Onote propove va HETOVORAOOVHE TA ONpela YPAappEg Kat To
avtiotpo@o. Avto pag divet eva véo mpoPoAko emimedo mov ovopdadetat Sviko
Tov P. Mepwka errineda, ONmg 0TO MAPAIAV® IAPAdELYPd, elVAl IOOPOPPIKA
pe tov Ouiko Toug. ['a kabe TpoPoAiko eminedo priopodpe va opioovpe évav
(0,1) mivaxka IpOOIT®OrG OTOV OO0 Ol YPAHHES AVTLIOTOLYODV OTA Onpela
Kdt ot OTHAeg avTiotolyoLvy otig ypappés. Baloope 1 0tav 1o onpeio Pploketat
IIAV® OT1) OLYKEKPpEVT] Ypappr) Kat 0 dtagopetikd. Avtog o mivaxag P,
aviketoto A3,
va Ppoovpe 10 STKO ITPOPOAKO erminedo arAd IAPVOLHE TOV AVACTPOPO TOD
P.

Mexpt ottypnig etdape kdmoteg 110t teg TV IpoPolkav emuédnv. Topa

Kat ikavornotet v &€ng e§iowon: PPT = PTP = | + nl. T«

Oa dovpe mowa etvat ) oOLVOeoOT AVAPES OTO MEMEPACHEVA IPOPOAKA errineda
Kat ta AaTvikd tetpayevda. Eivat yveoto ot ta nenepaopéva npofolikd
erineda tang n vIIAPYOLV AV TO N elval IPWTOG 1) SOVAND HP®TOL ApPlBpov
Kat ekadetat 0Tt autd elvat KAt td pova oo vrdapyovv. Avto pag Bopilet
TIOAD 10 IPOPANpA OxeTIKA pe TNV vrapln n — 1 avapetalv tovg opboymvia
N X N AATWVIKA TETPAYDVA OTav To n eivat mpwtog 1 dovapn npotov aptbpoo.
Oa dovpe TOpa OTL avtd Ta dvo vrdpyovta npoPAfpata etvat wodvvapa.[1]

Ocwpnpa 3.1.3: Yrdapyer éva memepacuévo mpoPolixo emimedo Talng n av kar povo
av vrdpyoov n — 1 opfoydvia avaperadd Toog n X n Aativikd TeTpaywva.

Zxiaypapnon T amodersng: Oa meptypayoLpe TV AvVTIoTolyia o vIIdpyel
AvVApeoa ota Nnenepacpéva IpoBolikda emtmeda tadng n KAt oe eva oLVOAO AIIo
n — 1 avapetadd tovg opboymvia n X n Aatvikda tetpayova. Opifoope Svo
onoladnmote daxekpipéva onpela Xo, kat Yo,. Eotw ot Iy, etvat pia ypappr)
oL Hepvdel Kat ano ta dvo avta onpeia. Kat agpoov xabe ypappr) éxertn + 1
onpela, €0t 0Tt Q4, Qy, ..., Qn—1 elvat ta vmoAoura onpeia oy ly,. To i-00tod
AaTviko tetpaywvo Ba avtiotoryifetat oto Q;.

Ovopadoovpe Tig YPAPHEG TIOD ITEPVODLY A0 TO Xo, EKTOG atIO TNV o, pE
1,2,...,n. Opolwg ovopdafovpe Tig yPAapHEG TIOL IIEPVOLY A0 TO Yo, EKTOG
aro my Ly, pe 1, 2, ..., n. Kabe onpetlo mov dev avrjket oty l, Pploketat mave
oe akpPwg eva {evydpt amo Tig LIONOUIES YPAPHEG TOV X KAl Y.
Ovopdadoope P;j To onpeio mov Ppioketat oty i ypappr) Iov IepvAgL o To
X KAt ot ypapyr) j moo rnepvaet amo 1o Yo,. To onpeio P;; Oa oopminret pe
TV ij-o0tr) B¢or oe OMOLOdIIIOTE ATIO TA AATIVIKA TETPAYDVA.

Ovopaloovpe Tig n ypappeg Moo IEPVOLY ario To  Q;, EKTOG arIo TV L, e
n oopPora 4, B, ... . Kabe oopPolo yia aoteg Tig ypappeg OOPIIUITEL pe To 1010
oOPPoAO 0TO AATIVIKO TETPAY®VO IToVL oxetietat pe 1o Q;. OvolaoTtikd to
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ovppPoro X pmatver oty jk 0éon tov i-00TOL AATIVIKOD TETPAYDVOD €AV HE
X €xovpe ovopaoet ) ypappr) mov evovel to P, pe to Q;.

Zxnpa 3.2

[Tapatnpobdpe OTL avtr) 1 DAPAIIAVEM KATAOKEDLL| IIAPAYEL VA AATLVIKO
TETPAY®VO yia Kdabe Q; agov n ypappny X mov nepvdet aro 10 Q; (xat dev
etvai 1 l,) Ba tépvel kabe ypappr) oo mepvdet amo o Xo, Kat Kabe ypappr)
IOV MePVAeL arlo 10 Y, oe akpiPwg eva onpeio. Emopévag xabe ypappr) xat
kabe otAn ToL AaTIVIKOL TeTpaywvoL Ba éxoov éva amod kdabe oopPolo.
Opoiwg, 6o onoladnote amno Ta NAPAIIAVM AATIVIKA TETPAY@VA eivat
opboyavia, apoo n ypappry X moo nepvdet aro 1o Q; oovavtd ) ypappr Y
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10V Mepvdet aro Qy oe eva onpeto akpiPag. Etot 0Aa ta fevyapia XY
eppavifovtat pia Kat povo @opd.

Eivat ebkoAo va dovpe o1t To 1d10 ovpPatvet kat avtiotpoga. [Taipvoope
n — 1 opboyovia n X n AATIVIKA TETPAY®VA KAl Ta XPI|OLOIIOI0VHE Yid VA
dnpovpyrioovpe éva nenepaocpévo mPoPoAiko emimedo tadng n.

E@appoyn: T'a va xkatavorjoovpe KAADTePd TV Ox£0T aAvApeoda ota dvo
avtd npoPAfpata 0a KATaAoKeELACOLHE Eva MENePATPEVO ITPOPOAKO erriredo
talng 3 amo dvo opboymvia 3 X 3 AATVIKA TETPAYDVA KAl aviiotpoga, Oa
Kataokevacovpe 0o opboyavia 3 X 3 AATVIKA TETPAYy®VaA Ao éva
IEnePAOPEVO IIPOPOAKO erriredo tadng 3.

Amodern: (&) Apxwa opiCoope dvo opboymvia 3 X 3 AATIVIKA TETPAYDV:

3 1 2 2 1 3
Liy=12 3 1 L,=|1 3 2).
1 2 3 3 21
Enetta ypdagoope ta 00 avtd Aativikd TeTpaymvda oe évav 9 X 4 mivaxa
onawg eiyape kavet oto Kepdalato 2 oty evotnta 2.2:

(

v-|

K

Zxnpatifoope éva ovvolo amod 13 onpeta {cy, ¢3, €3, C4, 11,15, 13, 14, 15,16, 17, g, To }

<+— 1. y.70 (1,3) otoLyeio
Tov L, elvat 2 kat Tov
L, elvat 3.

W WWNNNR R R
WNRWNRWN PR
WINRRWNN R W
R NWNWRWR N

(pe Ta onota ocopPoAifoope Tig 1-4 otrAeg xat g 1-9 ypappeg). Enetta
Bpilokovpe ypappég mov va oxnpatifovtatl pe Td NapaKdate DIIOCOVOAA AIIO
T€00EPA AIIO TA onpeta:

{c1, 62,3, ¢4}
KAt OIIOl0O0NIIOTE HE T HOPPI)

{cj 15,101}
OIIOV Ta TPia otolxela Tov M otV j-00Tr) OTHAL KAl OTIS YPAPHES s, | Kat u
etvat ta tdwa. I'a mapadetypa éva ano avta ta cvvoAa ba eivat to
{c,, 13,76, 9} KAl avTO ylaTl Ta OToLyEla OTig ypappég 3, 6 Kat 9 g otrAng 2
etvat OAa ta tdwa (dnAadn to 3). Zovolkd avtod pag otvet Tig e€r|g 13 ypappeg:

{ci,co, 03¢0} {cn,m, 1,3} {en,1a, 75,16} {C1, 77,78, 79}
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{co,rumr} {co o, 1s,18)  {ca 13,716,719} {c3,72,76, 17} {C3,73,74,78)
{c3, 11,75, 79} {camo, 1,19} {cgr, 76,18} {C4y73, 75,17}

Eivatl twpa oageg ot mpénet va eGetacovpe av ta 13 onpeia kat ot 13 ypappeg
KAVOTIOOLV TA ASIOPATA TOV MEMEPAOHEVOD IMPOPOAIKOD EMUTEOOD OTNV
nepintwon mov n = 3. evikd ta n — 1 avapetald tovg opboymvia n X n
Aatwvikd tetpayeva a pag dooovv évav n? X (n + 1) nivaka M pe ototyela
amo 1o {1,...,n} xa xopig opfoydvia ool elov g popPrg

x s y
x s y

H napandave kataokeor) 8a pag dooet n? + n + 1 onpela
{c1, ) Cngt) T1y oo, T2} KAl N2 +n + 1 ypappég, Omoo kabe pia éxet n + 1
onpeta, kat kabe {evydapt onpeiov Oa evovovtat pe pia Kat povo ypappr).
I'evikd ) W10 Ta g pn opboywviotnrag too M pag eSaogaiifet OTL avtd ta
OnNpEla KAt ol YPapjég IKAavoIolovV Td ASIOPATA TOL HENEPACHEVOD
npoBoAko0 emuredov. a napadetypa, mooa onpeia Oa etvat kat otig Svo
YPAppES
{cim, .} xau {cj/, i, o}
Av woxver ot j = j' 10Te eivatl pavepo OTL To ¢; eivat To povo onpeio moo
AVIKEL KAt 0Tig 00O ypappes. Av oxdel 0Tt j # j' tOte n mpotn ypappn a
elval ATOTEAEOUA OAWV TWV YPAUU®V TOV TIVAKA TIOU
TEPLEXOVV T X.TO "17 0TNV j — 00T OTHAN, ka1 SevTEP 2

@AIVETAL 0TO OXNHA) KL ETMOUEVWS 0L 5V0 S0DEVTES YPAUUES
TEUVOVTAL O€ VX KAL LOVO omnpeio To 7;.

ypapuu Ba elval amoTEAEoUA OAWVY TWV YPAUUWV TOU VAKX 1 2
TEPLEXOLVVY TL.X.TO 2" otnv j' — oot otAn. H (8té6tta g 1 2| i
un opBoywvidotnTag tov M eac@ailel 6tL To (evyapt (1,2) 1
eR@avifeTal akplBws pic Popd KATA TTAATOG TWV OTNAWYV | 1 2

Kol j' (i mapadetypa 6Ty i — 00T YPAUUT OTIWS T
J

(=) Avtiotpoga T®pa LIOOETOVE OTL EYOLHE VA HEMEPATPEVO
npoBoAko eminedo tadng 3. Oa amnoteAeitat amo 13 onpeia xat 13 ypappeg, pe
kabe ypappn va exet 4 onpeia. Ovopdfoovpe ta onpeia tng piag ypappng og
€1, C3, €3, C4 KA1 TA DIIOAOUIA ONPELA WG 17,13, T3, T4, T, Te, 17, Tg KL Ty. Elletta, yia
napadetypa, ot ypappég 0a propovoav va eivat ot e€ng:

{ci,co, 03¢0} {cn,m, 1,3} {cn,1a, 75,16} {C1, 77,78, 79}
{co,rur,} {co 115,18} {ca 13,716,719} {C3,72,76, 77} {C3,73,74,78)

{c3, 11,715,179} {co 12,1y, 19}  {cg,1, 16,18} {C4y13,75, 77}
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To yeyovog 0Tt 00 oroleodIoTe ypappeég TEPVOVTAL O £VA KAl POVO onpeio
onpaitvet 0Ty, eKTOG Ao Vv ypappr) {c;, ¢,, €3, €4}, ot voNoureg 12 ypappég
HIIOPOVLY VA X®PLOTOLY OE TEOOEPLG OPAOEG TOV TPLOV G ESHG:

oudda ci: {cy,r,mo,m3} {en, 115,16} {c1, 17,78, 70}

optba cz: {c3,11,14,17} {C2, 12,75, 18}  {c2, 73,76, 70}

oudba cz: {c3,13, 76,17} {c3,73, 70,75} {c3,71, 75,70}

oudba cy: {c4 12,119} {Ca 1,16, 18} {Car 73,715,773
1 2 3

Ovopddlovpe To mp®to obVOAO og Kabe ypappr) og 1, To 6evTEPo GLVOAO WG
2" xat o Tpito ovvolo wg ‘3, ortwg paivetat napanave. Enetta opifoope eva
9 X 4 mivaxa M og e€ng: 1o (i, j) otowyelo eivat k av to Geoyapt {c;, 7;}
Bploketat oto ovvolo mmov ovopdaletat k, edm k € {1, 2, 3}. Zto mapadetypda
LG OCOPIANP®@VOVTAG HE TOV IAPATIAV® KAVOVA IAPVOLHE TOV MIVAKA

. ¥.T0 {C4, 75} BplokeTal
0to oVVoAo e TOV
aptfuo 3.

<
I

.~

W WWNNNR R, R
WNRWNRWN PR
WINRRWNN R W
R NWNWRWR N

Mropovpe Topa\va YPBYWOIIOU)COVE TOV HIVAKA, € TOV YV®OOTO TPOIIOo, yid

va Ppoovpe ta 600 PPHOYOVIA] X 3 AATIVIKA TETPAYDVA

3 1 2 2 1 3
L1=<2 3 1) L2=<1 3 2>.

1 2 3 3 2 1
Aot 1) Stadwkaota etvatl arroTeAeOPATIKY) KAl OTI) YEVIKI) IEPLITOOT) IOV TO
MEnePAopEVo POoBoAko emimedo arotehettat amd n? + n + 1 onpeta kat
ypappeg kat to oroto Oa pag dooet évav n? X (n + 1) nivaka M pe ototyela
amo to {1, ...,n}. Ta aiopata tov nenepacpévoo mpofoAkod emuredov pag
eSaopalifoov Ott o mivakag M éxet v ot ta g pn opfoymviotntag Kat
avTo yati 1) bIapdn TV OTOLXEIWV TNG LOPPIG

i —» X .. Y
i —»x ..y
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onpatvet 0Tt 1o {r;, ry7} Pploketat oe Hvo amo Tig ypappés. Emopévag to M pag
divet n — 1 avapetadd tovg opboyavia n X n AATVIKA TETPAY®VA ON®G [ag
Cnrettat.

ZVVEN®G DIAPYOLV MENePACHEVA IIPOPOAKA erineda Talewv n =
2,3,4,5,7,8,9 kat 11 yiati etvat OAot mpmTot 1) dvvapn Dpotev aplipmv Kat
apa xalvrrovtat ano 1o feopnpa ya tan — 1 avapetado toog opfoymvia
N X N AATVIKA TETPAYDVA. AeV DIIAPXEL IENePATPEVO IIPOPBOAIKO eImiredo
1dlng 6 yati, onwg napatnpnoape vopitepa, 0ev vrdapyet evydpt
opboyaviev Aatvikev tetpayovev 6 X 6. H enopevn nepimtmon moov dev
KAAOITTETAL AIIo 1o Iapandave Bempnpa etvat otav n = 10 kat etvat
adroonpeioto o0t poAig to 1989 o1 C. Lam, L. Thiel xat S. Swierz
avakotvooav pia 61e§odikr) perétn pe vrroAoytotég (mavm amo 3000 wpeg)
onoia detle OTL Oev LIIAPXEL MEMEPAOPEVO IIPOPOAKO ermtrredo tadng 10.

3.2 Adovarta Ilpofolika Enineda

ZOPP®VA He TA TIPONYOVHEVA HIIOPOVHE VA PYANOVHE TO OCOPIIEPACHA OTL
elvat TOAD OVOKOAT 1] KATAOKEDT) MENEPAOHEVOV IIPOPBONK®V EMUIEd®YV,
TOLAJXIOTOV He TH) XP1)01 0pPfoymdVioV AdTIVIK®V TeTpay®vev. To oooto
pépog g ewkaotiag Tov Euler amoxAetet thv vniapdn) Menepacpevon
rrpoPoAwon emuredov Tadng 6. ANA gaivetat 0Tt 1) vriapdrn kapiag aAAng
Tadng mpoPoAikov enuredov propet va ArrokAeLOTel TOOO EDKOAd.

Enopévag eva eivat 1o epotpa: Ia moteg aAAeg taetg mpoolikmv
emuEd®V PIIOPOLHE VA arokAeioovpe v dapdr) Tovg AoTr) elvat IIOAD
OVOKOA epwTN O KAl TO KOPLO AIloTeNeopd, To omoto dev Ba armodeifovye,
etvat To napakdte Oewpnpa tov R. H. Bruck xat H. J. Ryser to 1949.

Ocwpypa 3.2.1: (Bruck-Ryser) Eoto n = 11 2 (mod 4), ka1 01w 0T1 vmmdp)er
évag mptog ap1fuog p = 3 (mod 4) 1€1010G WOTE 0 peyarvTePog Ao TOVS TAPAYOVTEG
TOV p 710V Oaipel To N eivar mep1tTog apiduog. Tote dev vrapyer memepacuvo poPoliko
emimedo Tadng n.

Kavoope avalvor) tov n oe Tp®Toug Iapdayovies. Avtoi ot mpmTot
VY@PEVOL Ot TIEPLTTH) OOVAD elvat ot IPp®TOL IOV (NTdpe otV H1aTOIIMOL) TOV
Bewprnpatog. ['a mapadetypa, 6 = 2+ 3 = 2 (mod 4), Kat ot IP®TOL
Hapayovteg moo Oev etvat tetpaymva etvat to 2 xat to 3. BAérmoope ot
3 = 3 (mod 4), ontdte 10 Bewdpnpa tov Bruck-Ryser armok\eietl TNV MeplItoon)
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ya 1o 6 va vndapyet npoPolwo emimedo. [Napopowa, 14, 21, 22, 30, 33, ...
AITOKAglOVTAl emiong aro mbaveg Tadelg IPOPOAK®V eMUIEO®V.

Mexpt mpoogarta, ot tadelg oto Bewpnpa v Bruck-Ryser fjtav ot poveg
YV®oteg tadetg moov anoxkAetovray. [To mpoogata éytve pia covioviopévn
npoonadesia va OerxOet 0Tt Oev vIIAPYEL HeNmEPAOPEVO IPOPOAKO erriredo
tadng 10. Avto fytav mo npv eva dtdonpo aloto npoPAnpa oty
Zovovaotikr). Avtr) ) npoondabesia otépbnke pe emroyia povo otav eiye
IIPOY®PNOEL TIOAD 1] EMOTH I TRV vIIOAOYloTOV. Enmopévag pexpt twpa, 1 10
Kat ot dAAeg Tadetg moov aroxkAetovtat amo to Beopnpa tov Bruck-Ryser etvat
Ol poveg TAdelg yia Tig omnoieg yvapifovpe 0Tt dev LIIAPXOLY MEMEPACHEV
npoPoAka emireda. H enopevn meprt®or) moo pévet oe EKKPepoTnTa eivat
aotn g tadng 12.

Kepalawo 4°: Aatwvika Tetpaywva Tagng 10

270 IIPOINYOLPEVO KEPAAALOo ava@épape Ot £xet aroderyel n pn vrapln
eVOG MENePAopeVoD IpoPoiwkod emuedov tadng 10. ITapola avtda vriapyet
¢va Ceoydpt opfoymviov AdTIvVIKOV Tetpay®vev Tddng 10 to omoio mpwtog
kataokevaoe o E. T. Parker 1o 1959.[8]

O Euler fjtav o npaotog mov napovoiaoce v 10éa evog {evyaptov
opfoymviev AdTIVIK®V TeTpay®veV (rTov eriong ovopdalovtat EAAnvo-
Aauvika tetpayeva). Katdagepe va Ppet moAd amoteAéopata, Kat EKave v
ewaota 0Tt 0ev vIIdpxel Kaveva (eoydpt aro onotadnIoTe Tadn
n = 2 (mod 4). O Tarry amnedeile pe pia paKpOOoKeAr) emyelpNatoAoyia TV
alr|feta rmov vrpye oty eikaoia tov Euler yia ta opBoymvia Aativika
TETPAYDOVA TASHG 6 KAl pe TA ATOTEAEOPATA TOL TNV €KAVE VA QPAlVETAl IO
alnBogavrig. Ot Bose xat Shrikhande nnapovoiaocav to npwto
avtuuiapadetypa otny eikaoia tov Euler. Kataokebaoav {evyapia
opboyavieov AaTVIK®V TeTpay®vey tadng n = 2 (mod 4) pe 1o n va teivel
OTO AIIELPO KAl pe xapnAotepn tadn 1o 22.

[NTapaxdate napadetovpe dvO Bewpripata Kat eva moptopa ta onoia Oa
xpnowponownovy ya v Kataokevr) {evyapiov opboyavieov AaTivikeov
TeTpaymvav taing n = 2 (mod 4) pe 1o n va tetvel 0To AIepo Kat pe
xapnAotepn) tadn to 10.

[Tpwta Oa amodeifovpe eva Arjppa 11ov Oa XpelaoTOLHE Y1d TO ENOHEVO

Oempnpa.
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Anppa 4.1: ‘Eva Cevydpr opfoyoviov Aativikov tetpayovov Tadng n eival
10050vapo pe éva ovvoro amd n? Gatetaypéveg tetpades (a1, Aiz, Az, Aig),

i =1,..,n% peororyeia a;j 1oog apibuovs 1,...,n, kai €ror wote yia kabe Cevydp
u, v axkepaiov apifuav, 1 < u < v < 4, kar kdbe Cevyapr aprfuwv x, y amo Tovg

1, ., N, HE Ay = X KAL Ay, = Y TTApApEvoDY ayetafAnta yia kazoa i (i = 1, ...,n?).

Andderly: Eoto Ott vndpyoovv akptpmg n? Siatetaypéveg tetpadeg oto
OOVOAO, € Ajy, = X KAl Ay, = Y VA IKAVOIIOLOOVTAL AIIO £VA LOVAOKO i.
SJvoyxetifoope Tig n? Sratetaypéveg teTtpadeg pe ta KEA 500 1 X N mMVAK®V
G e€NG: eMAEYOVIE TA a;1 KA A, VA elval 1 ypappr Kot 1) otAn deiktng,
avTioTolYd, KAt Td ;3 KAl ;4 EMAEYODE VA elval Ta Yyn@ia oTo oplopévo KeAt
TOL IPMTOL KAl TOL OeDTEPOL HiVAKA, AVIIOTOL . ZOPPOVA HE TI§ HAPATIAVED
ovvOnkeg ovvenayetat OTL Ot Mivakeg eivat opfoymvia AATVIKA TETPAY®VAL.
I'a napadetypa, otav u katv etvat 1 xat 2, vmoloyiCetat kdbe xeAi. Otav

u = 1 katv = 31 4, kabe ypappr] Tov KATANNAODL Iivaxa meptexel Kabe
ynetlo amro ta 1, ...,n , puokda pla xat povo gopd. Ilapopota otav u = 2 xat
v = 31 4, woxvet 0Tt Kabe oTAn ToL KataAAnlov mivaka mepiéyet kabe yneio
amo ta 1, ..., n pla xat povo gopd. Otav u xat v etvat 3 kot 4, kabe
datetaypevo (eoyapt yneiov epgavifetat akpiPag pla gopd otav
dratpéfovpe Tovg mivakxeg. Me mapOpolo TPOIo yivetat Kat 1) aviiotpoen
KATAOKEDI] TOD OLVOAOD TOV OLATETAYPEVAOV TeTPAd®V armod éva (evydpt
opfoymdVIeOV AATIVIK®OV TETPAYDVOV.

Ocwpnpa 4.2: Yripyer éva (evyapt oployoviov AaTivikov TETpayovev Tashg
(3q — 1) /2, dmov 70 q eivar 6vvaun mpeTOV ap10uodv, Kat

q = 3 (mod 4). (Ooo opuwg vrapyer Gevyapr opboyoVioV AaTIVIK@V TETPAYy OVOV
1aé1 G 4, 1] TAPATAVG KATAOKEDY] ATOTOYYAVEL y1a q = 3.)

Amoderln: ©a KaTAOKEDACOVE EVA OOVOAO AIIO DLATETAYHEVEG TETPUADEG OL
omnoieg Oa wavomolovy Tig ovvOrKeg TOL IIporyovpevoL Afjppatog. Kat otig
te0oeptg Oeoetg, ta (3q — 1) /2 oopPola eméyovial og ta g oToyeia Tov
GF[q], xatX;,i =1, ..,(q —1)/2. (Onov GF(Galois Field) etvat éva copa
Galois. Eva oopa Galois 1) aMiwg nermepacpevo oopa optletat og eva oopda
T0 oroio éyet merepaocpevn) mndikotta oroyeiov. H mAinbwotnta too
OMATOG ELVAL IIAVTOTE £VAG IPWTOG APOOg 1) piia ddvapn evog Ip®Tov
appov. ['a xabe npwto apBpo vnapyet akpipag éva oopa Galois.)
Zxnpatifoope Vv dlatetaypevn TeTpada og egng:
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(X, a7 + a1 (r+1) +a)
(r®(r+D+aX,ar*+a)
(r®+ari(r+1+aX,a)
(a, 7 +a,r?(r+1)+aX;)

omov i =1,..,(q —1)/2, o a naipvet Tipeg 0To 1edio TIHOV TOV OTOLXEIDV
tov GF[q], xat to 7 etvan éva otabepod npatapyiko ototyeio (0nAadr) évag
YEVVITOPAG TG KOKAKIG oA am\aoiaotikng opdadag) oo GF[q]. H
apandave datetaypevn tetpada dev elvat Tinote AANO Ao TV KOKAIKI)
petabeon TV tecodp@V Beoemv. ZoyKevipovovtag OAa ta mbava fevydapla
TV 1, a (pe Paon ta nedia Tip®Vv T0vg) mapdyetat pia Aiota arod
4-q-(q—1)/2 =2q(q — 1) dwatetaypeveg tetpadeg. Etvat ebkolo va dovpe
ot Kabe X; eppaviCetat pia gopda ot AMota padi pe kabe otoryeio tov GF[q] oe
kabe dratetaypevo Cevyapt Beoemv. Ztnv kabe tetpada eppaviletal povo eva
X; xaBe popa. Kavéva otoryeio too GF[q] 6ev enavalapPavetat oty kdabe
tetpada. Agov 1o (1% + a) — a = r? (Sagopo tov pndevog) Ppiloketat
avdapeod ota TeTPay®vikda ototyeia tov GF[q], xat to

{r?(r+ 1) + a} — (r¥ + a) = r?*1 Bpiokeral avapeoa ota pn-TETPAYOVIKA
ototyeia tov GF[q], kafe Cevydpt S1a@opeTKOV PeTadd Tovg OTOLYEI®V TO
GF[q] eppavietat pia gpopda oe kabe Suthavo fevydpt Oéoemv eite optlovTIa
eite Kabeta - e0® 1 IPAOTY Kat 1) T€Taptr 0éon Bempovvtatl duthaveg. Emetdr)

q = 3 (mod 4), 10 —1 avrkel ota pn-teTpayovika otorxeta too GF[g]. Avto
éxel wg anotéeopa to {r2(r + 1) + a} — a va avrkel ota TETPAYOVIKA
ototyela Too GF[g] xat to a — {r?(r + 1) + a} va avijkel ota pn-TeTPAyOVIKAa
otowyeta tov GF[q]. Enmopévag xabe diatetaypevo {eoydapt S1a@opeTik®v
petadd tovg otoryeiov oo GF[q] eppavietal pia gopd otV Ipmtr) Kat otV
Tpitn Oéon xat pia gopda otnv dedtepn Kat tétaptn Oéor). (Agoo to —1 eivat to
povo apxiko ototyeio tov GF[3], kat —1 + 1 = 0, 1] KATAOKELI] AIOTLYYAVEL
yaq = 3.)

Zxnpatifoope tig dwatetaypeveg tetpades, (a, a, a, a), Orov mdAt 1o a
naipvet Tipég oto medio POV TV ototyei®v tov GF[q]. Avtég ot g Tetpddeg
dikatoAoyoov pia epgpavion Tov Kabe a pe tov eavtd Tov oe kdbe Cevyapt
Beoewv. TéNog, dnprovpyovpe eva ovvolo and (g — 1)?/4 Swatetaypéveg
TeTpadeg rov eivat twoodvvapo pe onotodrjrote (evydpt opfoymvimy
AATVIK®OV TeTpayovev tadng (g — 1)/2, pe to X; oe 0Aeg T1g Técoeptg Oéoetg.
(Ynapyet éva Ceoydpt opfoyadviav AATIVIKOV TETPAY®VOV OITOLA00)IOTE
MEPLTTIG TASHG.) 2& ALTO TO TEAELTALO COVOAO TOV JIATETAYHEVDV TETPAD®DV,
kdabe Cevydapt 0wV 1) StagopetikmVv X; eppavifetat pia gopda oe kabe {evydapt
0¢oemVv. ZOVOAKA, avTég Ol TPeLg KAAOELG DIATETAYPEVOV TETPAd®DV
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oxnuatifoov éva ovvolo {(3g — 1)/2}* nov wavornotet T1g ovvOrKeg ToL
napandave Anppatog. [8]

Zopgava pe 1o yvootod Bewpnpa tov Dirichlet, vridpyoov ameipmg moAAég
duvvapeig npwtwv appav pe g = 7 (mod 8). Kdabe teto1o g oty napanave
KATAOKEDI) IApdyet éva (eoydpt opfoymviov AdTIVIKOV TETPAY®VOV TASHG
(3g—1)/2 =10 (mod 12).

Iopropa 4.3: Ymapyer va Geoydpt opBoyodviov AaTIvVikOV TETpayodVaV pe Tadh
07101001710 TE TTEPITTO TOAAATTAAC10 071014001 TOTE TASHS IOV TIPOKVITTEL ATTO TO JTAPATIAVE
Ocwpnua.

Amoderln: Av omdapyet éva obvolo amo ¢ avapetadv tovg opboymvia AaTvika
TETPAYDOVA TASNG 11 KAl 11, AVTLIOTOLYd, TOTE DIIAPXEL KAl EVA OLVOAO ATIO
opBoymvia avapetadp toug Aativikd Tetpayeva tadng nm. Eitdwotepa av
oyvet t = 2, kat padi pe 1o yeyovog 0Tt bIdpyeL Eva {evydpt AATIVIK®V
TETPAY®VOV OIIOLAOONIOTE HePLTTH|G TASNG, To IToplopa etvat apeoo.

Nopitepa avagepape 0Tt vIapyovv opPoymvia AATIVIKA TETPAYRVA TASHG
n avn = 2mod 4,n = 10. Aev 0a dwoovpe pia ohoxAnpopevn anodetlr), ala
Oa mapovoiacovje pia KATaAoKevr) IOL elVAl IKAVOIIOU)TIKI) Y1d TV
nepintwon mov n = 10 mod 12. ITwo xdate oto oxnpa 4.1 anewovifetat pia
KATAOKELI) yia opfoymvia Aativikd tetpayova tadng 10.
H xataokeor) oto oxnpa 4.1 propet va yevikevbet pe évav amo tporio.
YnoBétoope 0Tt n = 10 mod 12, xan ypdgoope n = 3m + 1. Enetta
m = 3 mod 4. ®a KATAOKELACOLPE OVO AATIVIKA TETPAYWDVA, Ly Kat L,, Ta
OTolYeld TV OMOIWV AVI)KOLV OTO OLVONO X = Zy,,14 U (), 0110V
QA ={o0;:1<i<m}.Twah=1,2, yopifovpe Ta L, Oe T€00EPIG DIOIIIVAKESG KAl
T1g ovpPoAifoope pe Ly (j), pe 1 < j < 4. AvTODG TODG DITOIIVAKESG TOVG
areikoviCovpe ®g e8ng:
1. Li(1) xat L,(1) eivat dvo (2m + 1) X (2m + 1) mivaxeg pe Ypappeg Kat
OTI\€EG TIOV TA OTOLXELA TOV OTIOI®V AVI)KOOV OTO OOVOANO X = Zy 44,
2. Ly(2) xau L, (2) etvat dvo (2m + 1) X m mivakeg pe ypappég oo
AVIKOLV OT0 X = Zy;y 41 KAl PE OTHAEG IOV AVIIKOLV OTO (),
3. Li(3) xat L,(3) etvat dvo m X (2m + 1) mivakeg pe ypappeg moo
AaVI)KOLV OTO ) KAl pe OTIAEG TIOV AVI)KOOV OTO0 X = Zpyp 41, KAL
4. Ly(4) xat L, (4) etvat dvo m X m mivakeg pe ypappég Kat otrAeg oo
avikoov oto {1.
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Oa SeKIVI|OOLE He TV IIEPLYPAPT] TG ITPWTNG YPARHLS, IOV TV
ovopaloope 00 ypappn, tov L1(1), L(1), L1(2) xat L,(2), xat tv 01 o)Ay
TV L1(2) xat L,(3):

n On ypappr) too Ly (1) etvat 0004 100, .0, m

n O ypappr) tov Ly (1) etvat Om+ 1oy m+ 200,..2moo,
n 01 ypappr) Tov Ly (2) eivat 2Zm2m-1.m+1

n 01 ypappr) too L,(2) etvan 12..m

n 00 ot)An tov L4 (3) etvan 12..m

n 00 ot)An tov L,(3) etvan 2m2Zm—-1.m+1

Zxnpa 4.1: OpBoymvia Aatvikd tetpayova tadng 10

O |oog | 1 |00, | 2 |03 3 6 5 4
4 1 oo | 2 |00, | 3 |03 O 6 5
s | 5 2 |0y | 3 |00, | 4 1 0 6
5 |oo3 | 6 3 | oo | 4 | oo, | 2 1 0
Li= o, | 6 |03 0 | 4 |0, | 5| 3 | 2|1
6 |00, | 0 [o003 | 1 5 | oo, | 4 3 2
©0; | 0 oo, | 1 Joog| 2 ]| 6 | 5] 43
1 2 3 4 5 6 0 | oy | 0, | 004
2 3 4 5 6 0 1 || oo, | 03 | 00g
3 4 5 6 0 1 2 | ooz | 00 | 00,
0 4 oo | 5 |00, | 6 | ooz 1 2 3
o5 | 1 5 || 6 |0, | 0O} 2 | 3 | 4
1 [oo3 | 2 6 |00 | 0 | oo, | 3 4 5
0, | 2 |oog3 | 3 0 | oo | 1 4 5 6
L,= 2 |00, | 3 |03 4 1 |oo; | 5 6 0
g | 3 || 4 |3 | 5 | 2] 6 |0 1
3 |0 | 4 |0, | 5 |03 6 0 1 2
6 0 1 2 3 4 5 | o0 | 00, | c0q4
5 1 2 3 4 5 6 | cog | 00, | o0,
1 2 3 4 5 6 0 | oo, | 003 | 04

Topa Oa mpoxwpr)covpe OTO YEPIOPA TOL DIIOAOUIO TV DIIOMVAK®V.
2TOLG IAPAKATH TOIODG OAEG O1 IIPASELG IIPAYLATOIIOIODVTAL IO
modulo 2m + 1, xat opioope OTL 00; +x = 0; ylakabe x € Zypyiq,1 < i <M.
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Xp1o1onotovpe TOV NAPAKAT®M KAVOVA Y1d VA OAOKAN|POOODE TOVG
vnomnivaxeg Ly (), yjah =12 kat 1 < j < 3:

L,((DGj) = L,ME-1j-1D+1
Ly(2)(i,0;) = Lp2)(i—1,0)+1
Lp(3)(00;,j) = Lp(3)(o0;,j—1) + 1.

Telog, é0tw oTL ta Ly (4) xat L, (4) etvat opfoymvia AaTiviKd TeETpay®va
talng m pe otoryeta amod to oOVOAO (). (ZNPELWVOLHE OTL TO M elval IIEPLTTOG
apipog, omoTe TO MAPATIAV® 10XVEL OLPPHOVA pe To Oewprpa 2.3.1 Tov 20
Kepalaiov.)

Amodewvoetat ot ta Ly kat L, etvat opfoymvia AaTivikd Tetpay®vd,
omoOTE EYOLHE TO €€1G ATIOTENEOHAL.

Ocwpypa 4.4:Yrapyoov opoywvia Aativika tetpayova aéng n avn = 10 mod 12.

KegpdAaio 5° : H xpnowypotnta tov Opboyovieov Aativikeov
Tetpayoveov

Ynidpyoov oD onpavTikég Kat evOlagEéPonoeg XP1)0elg TV opfoymviev
AATIVIK®V TETPAYOVOV OG EPYAAELT yid TV emAvon MA@V IPOoPANpAT®OV.
Epeig oe avto 1o xepalato Oa avagpepboovpe oe Kdmoteg armo Tig ePpappoyEg
TOVG OIIKG elVAL OTOV MEPAPATIKO OXEOIAONO, 0TO IPOPANIA TOVL
XPOPATIOPOL T®V YPAP®Y, 0TOVG KwOkeg d1opbwong Aabwv kat otnv
kporrtoypagia. Ta napakdate npenet va Angbodv wg eva an\o detypa oAwv
TOV HOKIA@V ECOIIVMOV EPAPPOY®V TOVG IOV EXOLV e@evPeDEL.

Ilepapatiog Xyedraouog

‘Eva reipaya priopet va oprotel og pia doxipn 1) pa oelpd SOKIP®V Katd Tig
oI101eg yivovTatl ovyKekpipéveg alAayég otig 0obévteg petaBAnteg
(OLVTENEDTEG) T®V EKAOTOTE HIAOIKACIOV 1] COOTHATOV £TOL MOTE VA
HPIIOPOVLHE Va IApatnpoLe 1) va avayvapi{ovpe ta attia yia Tig aAayeg tov
anotedeopatav. O mepapuatikog oyediaopuog etvat To anoteAeopa piag
Aerrtopepr)g nelpapatikig pebodov mov yivetat katd T diapketa evog
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nepapatog. H emoyr) too nelpapatikov oyxediaopoo eSaptdatat amo Tig
eVAAAAKTIKEG TOL MELPAPATOG KAOmG Kat arto Tov aplipod Tov OuvVTieAeoToV
oo e&etalovtat.

O nelpapatikog oxeOIaopOg XPNOHOIIOLELTAL HIPMTA A0 OAA Of MELPAPATA
ota omoia yia va Pyalovpe COPIEPUAOPATA IPEIEL VA YiVOLV ODYKPLoelg
AVAPECA OTA AMOTEAEOPATA TOV DLAPOPETIK®V O1ADIKACIHV IOV
axkohovBoovvtat. ZToV DEPAPATIKO OXeOIAONO, 1] HeTAPANTL eVOg
ODYKEKPIHPEVOD MHEPAPATIKOD EVOLAPEPOVTOG OVOPATETAL 0VVTEAEOTHG, KAl Ol
dvvateg Tipég Tov ovopalovtat erireda. Evag oovieheotr)g propet va etvat
ovvexn|g (1L.X. Papog, dyog, Beppoxpaota, mieon), xpOVOS, KAII) 1) dS1axkp1tog (TI.x.
petpnoetg, okop, kAm). Kabe neipapa amoteleital ano eva obvolo
TEPAPATIKOV povadev (oo ovvi)fwg ovopdlovtat media 1) 60kipES), Ol OToieg
prIopet va etvat koppatia yng, kKhoofud (owwav, (wa 1 gpotd, kKA. Ot ovykpioetg
peTady TV S1aPopeTIK®V QAPHOY®V IOV akoAovbodvtatl, petald twv
eMIEO®V TOV PETAPANTOV, KAl PETASD T®V OOVOLACPDV TOV EPAPHOYDV
yivovrtat pe Bdorn) tig mnpo@opieg mov ovAAéyovpe doTepa arod Kabe
EPAPHOYT] TOL MEWPAPATOS Yid TG EMOPAOELG ITOD OEXETAL TO HEPAPATIKO
avtikeipevo. Ot epappoyEg KATAVEROVTAL 08 YPAPUKES IIAPACTAOELG
axkolovbavtag Tpetg facikovg kavoveg mov pag Ponbovv va vroloyioovpe
KAl vd Meploploovpe Ta HEpapatikd opdApata: Enavainyrn (kabe
dradkaotia nelpdparog epappoletal oe IAPAIIAV® AIIO Pid HEPAPATIKY
povada ), Toxawotnta (kabe dradikaocia neypapartog epappoletat otig
MELPAPATIKEG PLOVAOEG P TOXALA OELPA £XOVTAG L00OVVAEG EVKALPIES),
[Tapepriodion (etvat pia TeXVIKI) yld AVTIPETOIIOODHE «EVOXANTIKOVG»
ODVTEAEOTEG, 1) OLVTEAEOTEG O1 OTIOL01 OeV PaG EVOLAPEPOLY OV IIPOKELPEVT)
MEPUIT®ON AAAA IOV PIIOPOVV VA EMNPEACOVY TO MEIPAPATIKO ATIOTEAEOA).
‘Evag oovn0iopévog oxedlaopo mov xprolpoHoteiTal yid TV KATAVOHL] TOV
epappoyav etvat ta Aatvika Tetpayova.

Ta AdTviKd TETpAy@dVaA €X0VV eVPEDG YPNOLpomoOel 08 OTATIOTIKOVG
MEPAPATIKODG OXeOIAOP0DG IOV yivovTatl oe motkila media onwg ot yeopyia,
OtV eKIIAideLOL), OTNV ATPIKI), OTA OLKOVOHUIK, 0TV YoxoAoyid, otn
dragnpion, ot Propnyavia kat otnv kpoaroypagia. [a napdadetypa, oty
YEDPYLKL] €pevVa YivovTal OKIPEG Yia VA OOYKPIVOLY Sla@opeTikég IOt ieg
000e1dg 1) dLaPOPETIKA £10N AUIACPATOV. ZTHV KTHVoTpo@ia yivovTatl
MEPAPATIKEG DOKIHEG YA VA OLYKPLVOLV KATA ITOCO d1aPOPeTIKEG Olatteg TV
CwmVv ennpedfovyv TNV HOLOTHTA TOL KPEATOG TOLG. XTNV LATPIKL), yivovTal
MIEPAPATA Y1d VA OVYKPLVODV TIG OLVEIIELEG TOV OAPOPETIKAOV PAPPAKDV.
21 Propnxavia, Oa propovoe va yivet éva nelpapd yida va o0yKpivoov Tig
OLVEIIELEG TOV DIAPOPETIKOV OVYKEVIPWOEDV 0SE0G IOV XP1OHOMIOLELTAl KATA
TNV DAPAYDYT). Z€ ALTEG TIG DYNAEG ATIALTNOELS TOV IAPAIIAVE TEPAPRATROV,
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Ta Aatvikd tetpayeva anodeiydnkav eSatpetiko epyaleio Tov HePApATIKOD
oxedlaopov onov kabe netpapartikr) doxkipr) napovotadetat pe cOpPoAa.
AnAadr) éva am\o oxéoto pe ypappeg kat otrieg pe N ypappég N otleg kat N
dokipég, omov kabe doxipn mpayparomnoteitat pia gopd oe kabe oTAn Kat oe
kabe ypappr). “Eva tetoto oxédio anattel pikpo apbpo doxipmv dnAadr) N2
avtt yta N OAev tov dvvatov oovovaopnv. (Edw to N etvat n tadn too
Aativiko0 Ttetpaymvoo (1) o aplfpog Tov enuiedmv) xat 1 etvat o aplbpog tov
petapAntaov moo eSetalovatr).

Ag dwoovpe T®pa Eva Napadetypd MEPAPATIKOL OxXeOIAOHOD e T1) XP1)0n
AATIVIKOD TeTpay®vov. @a aoyoAnbovpe pe éva Koo ye@PyKO Ielpapa
omov Béhovpe va SOKIPIACOLE KAl VA OVUYKPIVODHE TV AMOTEAEOPATIKOTTA
névte dragopetikov Autaopatev A,B,C,D kat E oe pia ovykekpipévr codera
(IL.Y. IATATEG) KAl O éVA OLYKEKPIPEVO XOPAPL. AKOPI KAl YELTOVIKA
XOPAPLA pIoPEel va d1a@épouv ot YOVIPOTNTA AOYy® NG DYpaciag Tov
€0APOLG, TNG IIPOIYOLHEVG XPLONG TOD 1) Yl AAAODG AOYOLG OII®G 1
nAtogavela, ) Ppox1), 1 mopeta Tov avépov, kAL ['a mapadetypa, av n
VYPAOLa TOL edAPOLG Oe £VA KOPPATL YN G dtagepet Ipog pia xkartevbovon kat
TO YOVIPOTEPO €da@og etvat Ipog v aAAn Katevbovor), yla va IetdXOvE T
péyloty) Svvatr) enPopia PIIOPOLHE VA XOPLOOL}E TO X®PAPL Ot Eva TAEYpa
5 X 5 pe 25 nedia. Tote Oa oxnpatiotet éva Aativiko TETPAYOVO OTIRNG
gaivetal Hapaxkdate oto oxnpa 5.1, to omoto propet va xpnotponowmdet oav
OX€010 Yl VA KATAPEPLOTOLY Ol AYDYEG TOV MELPAPATOG otd didagopa media.
Me avto 1o oxéd10 oe kabe ypappr) kat o kabe otAn epappoletat 1 kabe
aywyr) (AMnaopa) akpiPwg pia gopd. Torobetovpe to Ainacpa ocdpPova pe To
0x€010 TOL AATIVIKOD TETPAYDOVOL KAl IEPTPEVODHE VA PEYANDOEL 1)
KaMiépyeta. Metd ) ooykopdr| petpape to péyedog tng codeirag oe kabe
redio. Ztp1fopevotl oe PO YOOHEVES TIEIPANRATIKEG IIAPATIPHOELG PIIOPOV}IE
va eSeTACOLHE AV TNV ANOTEAEOPATIKOTITA TOV AUIAOPATOV Kabmg KAt Mo
1 TAV TO IO AIIOTEAECPATIKO XPIOLHOIIOIOVTAG OTATIOTIKA EPYANELa OTIDG TO
ANOVA (Analysis of Variance). Mnopoope erriong va dovpe katd moco
ENNPEACE TO ATIOTENEOPA 1] HIAPOPETIKOTNTA TOL XOPAPLOL ATIO TO VA PEPOG
oto alo. Ta oxedwa pe Aatvika tetpayeva (LCD=Latin Square Design)
AIIATOvYV aro To Helpapd Pikpo aptdpo SOKIP®V yid aOQAAr] COPIIEPUAOHATA.
Ed& poAig 52 doxipeg eve dragpopetikda Ba xpewalopaotav 53 yua va eheySoope
OAovg tovg mbavovg covOLAOPOVG.
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1 2 3 4 5

I A B|C|D]|E
on|{B|C|DJ|E|A
nm{c | D]l E|A]|B
IVID]|E|A|B]|C
VIE|A|B]|]C|D

Zxnpa 5.1: Eva Aativiko TeTpay®vo &g IEPAPATIKOG OXeOIAOHOG Yid VA eSETACOVHE
NV AMOTEAEOPATIKOTTA Hevie dapopetikmv Autaopdateav A, B, C, D xat E oe pia
oodetd (m.x. matateg). Eva koppdtt yng xopiletat oe éva 5 X 5 oxedlo tav 25 medimv.
Ot ypappég avtiototyody OtV Ola@OPETIKOTTA TG DYPAOLAG OTO £DAPOG, Ol OTrAEG
AVTLOTOLYOLY 0TV OIAQOPETIKOTTA TI)G YOVIHOTNTAG TOL £0APODG KAl Ta YPAppata
AVTIOTOLYOLV OTd MEVTE OLAPOPETIKA AUTIAOpATd.

2TOV HEPAPATIKO OXedIAORO PIIOPOL}E eMiong VA XPNOLOIOU|CODHE T
opboyavia avapetadd toog Aatvikd tetpdyova MOLS (Mutually Orthogonal
Latin Squares). Ta MOLS pag on0odv oAb oTov Helpapatiko oxediaopo €tot
®ote va eSetacovpe v emdpaot) OO0 1] KAt IEPLOCOTEPDV OLVTEAECTOV O
£Va ATIOTEAEOPA OTAV Ol OLVTEAEOTEG ExOLV TOV 1810 apBpo emmedov. Oa
dwoovpe oav mapadetypa va netpapa mov npaypatomnoinoe o Finney (1955)
yla va ovykpivet évte epPoAta gutav. Ze avto To netpapda to medio pag
elvat eva povo gOANO amo Kabe @oTO Kat ot Ypappég Kat ot OTrAeg elvat ta
@uTa Kat ta peyédn Tov eLUA@V. ITaipvoope évte @oTd Kat mevte QOANA Ao
Kabe @uTO. Xe aLTO TO HEPAPA TO KAAVTEPO dLVATO 0XEO10 elvatl To AATIVIKO
TETPAYDOVO OTIOG PAIVETAL IO IIAVE® 0To oX1pa 5.1, oto omoto ot otAeg etvat
TA POTA KAl Ol YPARHES ELVAL TA TIEVTE peyalvtepa pUANa amo Kabe goto. Ot
AYWYEG, IOV HAPOoLOLAfOVTAl PE TA AATIVIKA YPAPHPATA, €00V KATApePLoTel
£tol wote Kabe pOANO amo kdabe QuTO Exel TV Ay@YT) TOL KAl AIIO TA MEVTE
@ULAAa OTa Oomoia YIVETAL pid OLYKEKPIPEVT] AY®YT), TO Eva elvat TO
PEYAADTEPO ATIO VA PVTO, TO EMOPEVO ELVAL TO OeLTEPO PEYANDTEPO ATIO £VA
(PLTO, TO EMONPEVO ELVAL TO TPITO HEYAADTEPO AIIO VA PUTO, KAIL Ag
vrioBéoovpe 0Tt 0 nmelpapatiotr)g Oelet va epolidaoet oe mevte dH1aPopPeTiKég
NPEPEG KAl VA e§LO0PPOIINOEL TIG MEPUITMOELG PETASD TOV AYDY®V, TOV PUTOV,
Kat 1o peyebog tov OAwv. Avto Oev propel va npaypatomnonOet pe to
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AATIVIKO TETPAY®VO TOL OoXHpatog 5.1, al\d eivat dovato va yivet pe éva
EN\nvo-Aativiko tetpaymvo tadng 5, To ornoio gatvetat mo KAte oto oxpd
5.2. Ta eN\nvikd ypappata avtiotolyovv otV Kdbe aywoyr) oo yivetdat oto
kabe gouto, amno pla popda ot kabe péyebog pOANOL Kat pia gopd pe xabe
TOIIOL epPOALOL. Ze aLTO TO AATIVIKO TETPAY®VO To mP®To KeAt (I, 1)
avagépetat oto guTo no. 1, oto pOANo pe péyebog no.1, otnv aywyn A xat v
Xpovikr) ottypr) v. 210 ket (11, 1) avagépetat oto guto no. 2, oto GOANO e
péyebog no.1, oty aywyr) B kat v xpovikr) ottypr) € kat ovte Kabe eSng.
Enopévag xpetafopaote polig 5% Sokipeg oto detypa pag yua va Pydloope
ao@alr) oopmepdopata avti yia 5% moo eivat OAeg ot mbavég Sokipeg mov
priopobpe va kavoope. ['ia to Adoyo avto pmopoovpe va peletrjooope padin — 1
ovvteleotég xpnotponolnvtag eva fevyapt MOLS tadng n. H otatiotikn
avalvor) tov oxedtaopod twv MOLS yivetal pe pia ermektaor g OTATIOTIKI|G
AVAADLONG TOV ATA®V AATIVIKOV TETPAYDOVDV.

Size of Leaf

| | Aa Bf3 Cy D5 Ec

o ll|{ Be | Ca | DPB Ey Ad
<
=
S| Go De Ea Aj By
o.

IV| Dy ES Ac Ba Cp

V| EB Ay Bo Ce Do

Zxnpa 5.2: Abo MOLS tang 5 mov xpnotponolodvtdal og IEPAPATIKOG OXed1aoPOg
yia va ovykpBovv mévte epPoa (A, B, C, D xat E) gotav oe mévte Stagopetiég
npépeg (a, B, y, 6 xate). Ot ypappég aviiotolyovy otov aplipod ToV ¢uTev, ot OTrAEg
avtototyovy oto péyefog Twv @OA®Y, Ta AdTIVIKA YPAPPATA AVTIOTOLYOLY OTIg
aywyég (epPoiia) xat ta EANAVIKA YPAPHATA AVIIOTOXOVV OTIG NHEPES (EKTENEOTNKE
ano tov Finney to 1955).
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To mpofAnua T00 YPWUATIOUOD TOV YPAPLV

Ta tedevtata xpovia oTovg Topelg TG EMOTHHNG OI®G g Texvntrg
Nonpooovrg, g Avtopatonou)pévig ZoAANOY10TIKIG KAl OTOV
[Tpoypappatiopo £xoovv apyioet va evola@epovtat yid ) HeAET TG
MIEMEPAOPEVTIG ANYEPPAG KAl T®V OOUMV T1G ONI®MG TA AATIVIKA TETPAYDVAL.
ZOYKEKPLEVA, TO IPOPANPA TOL XPOHATIOHOD TOV YPAPDV EXEL
avtiotorynOet pe to IpOPANpa g OAOKAT)POONG EVOG NITTEAODG AATIVIKOD
TETPAYDVOD.

Eva nuitedlég Aativiko tetpaywvo P etvat évag pooyepatog N mivakag too
oroiov ta ototyeia kdabe ypappr) xat otAn etvat OAa StapopeTikda petadop
Toug. To mpoPAnpa g OAOKANP®O1G TOL AATIVIKOD TETPAYMVOL elvat éva
MIPOPANLa OTO OITOL0 IPEIIEL VA IIPOOOI0PLICOVE AV TA OTOlyeld ITOV
DITOAEUTIOVTAL AIIO TOV MIVAKA PIIOPOVY VA TOV YERLOODV e TETO0 TPOIO WOTE
va Onpovpyndet eva Aativiko tetpaywmvo (oxrpa 5.3).

1(2](3 al1]2]5]
2] lal2]| |2]3]a]1]
lalaf (2] [1]a]al2]
13 1 13(2]1 4]

Zxnpa 5.3: Miooyepdrtog mivakag Tadng 4, pe mévte Kevd Iov yivetat AaTiviko
TETPAYDVO.

Eva Aativiko tetpdymvo etvat évag puotkog eKIIPOOMIIOG eVOG OeOPELPEVOD
d1KTLOV, TOL OITOIOL Ol KOPPO1 TOL AVTIOTOLYOLY OTA KEAL TOL MIVAKA KAt Ot
AKJEG TIOD EVAOVOLV TOLG KOPPOVG avTLOTOlYOLV O OTolyela TV 10wV
ypappov 1) otnav. Eva Aatviko tetpayovo taéng N éxet N? koppoog kat
N2(N — 1) akpég, Ta oroia avtiotolovv oe 2N TAPELG YPAPODS, £VAg
YPagog avd ypappr)/ otAn), pe peyedog N. Zto oxnpa 5.4 deiyvoope éva
deopevppevo dikTLO eVOG AATIVIKOD TETPAY®VODL TASNG 4.
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Zxnpa 5.4: Aeopeopévo Siktoo evog Aativikod tetpayavov (N = 4). To ypaenpa
éxet N2 xopPoug kat N?(N — 1) axpég. Ot akpég oxnpatiloov 2N mAr)petg ypdeou,
kabévag pe peyebog N. Anhadr) éxet 4% = 16 kOpPoug, 42(4 — 1) = 48 axpeg kat

2 - 4 = 8 m\1)petg ypdpovg peyéboug 4.

A@ov avtiotoryioape eva AaTtiviko TETPAy®dVvo e eva diKToo ypapmv
PIIOPOVLHE TWPA VA TO AVTILOTOLYIOOVHE KAl pe TO IPOPANA TOD XPOHATIOROV
TOV YPAP®V. ZOPPOVA pE To IPOPANpA avTO, IPEMEL VA XPOHUATIOODHE TIg
KOPOPEG EVOG YPAPOL XPNOLHOIIOIMVTAG £VA OLYKEKPLEVO aAplipo xpopdtmy,
€101 ®OTE OVO YEITOVIKEG KOPLPEG 1) IIEPLOXEG VA PNV EXOLV TO 1010 XPOHAL.
Emiong vrdapyet xat to mpoPAnpa tTov Xp@RATIOROD TOV OLVOLOEMV PETASD
TOV AKPOV £VOG YPAPOL, £TOL MOTE 01 OLVOLOELG IOV KATAAI) YOOV O¢ pia
ODYKEKPHEVT] KOPL@PI) VA elval SlAPOPETIKOD XPOHATOG.

Ta Gvoyeiptota avtd npoPAnpatd, mov AMOKAAODVTAL KAl AVOIKTA
npoPAfjpata, Aéyetatl 0Tt VKOOV OtV Katnyopid tov npoPAnpdareov NP-
DA P®V IPOPANPAT®V amod Ta APYKA TOV ayyAikev opov Nondeterministic
Polynomial. I'ia xkabe mpopAnpa tng xatnyopiag avtrg dev vridpyet 1)
TovAdytotov Oev exet Ppedet akopn akyopBpog emiloor)g Tovg oe
ITIOADWVOHLKO XPOVO.
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Zxnpa 5.5: To ypagnpa tov Petersen Yp@PATIOPEVO e TOV eEAA1OTO aptOpo
Xpopatev, dnAadr) pe tpia, €101 ®oTe KAbe YEITOVIKE] KOPLPL Va £Xel OLAPOPETIKO
XPOHAL.

Mia am\rj meptypagr) g eniloong Tov TPOPANIATOg TOL XPOUATIOROD TOV
YPUP®V ElVal O TPOIIOG e TOV oroio Aovoope éva ntal\ Sudoku. Xe avto
gxoope eva 9 X 9 AdTIVIKO TETPAY®VO KAt evvéd 3 X 3 AdTIVIKA DIIOTETPAYOVA
aotov. O okorog tov Al OtV KAVOVIKI) LoP@1) Tov eivat va
OANOKANP®OOLHE TOV XPOPATIOHRO £VOG COYKEKPIHEVOD NULTEAODG
XPOPATIOPEVOL YPA@OL pe 9 xpopatd. Avtog o ypd@og xet 81 kopogeg, pia
Kopo@r) yia kKabe kel Tov 9 X 9 Aativikoo tetpaymvov. Ot Kopogpeg avTeg
propoovv va ovbpPoAtotody pe ta Owatetaypéva (evyn (x,y), OIov x Katy
elvat avtiotolya ot ypappég Kat ot otrjAeg Kat etvat aképatot aptbpot petadd
Tou 1 kot 9. Ze avt) v nepint®or), €0t OTL Exovpe OVO dAPOPETIKES
KopLPES TG (x, ¥) xat (x', y"). Avtég evovovtat pe pia akpr av Kat povo av:

e x=x'(idwax ypappn) 1,

e y=y (ibaouiin) 1,

e [x/3]=I[x"/3]xat[y/3] = [y'/3] (to i61o 3 X 3 vIoTETPAYWVO)
Tote 1o mald\ odoxAnpwvetat pe v avabeon) evog akepatov aptdpod petalo 1
Kat 9 oe kabe kopoPr), pe TETO10 TPOIIO MOTE KOPLPEG ITIOL EVAOVOVTAL A0 pid
AKP1 VA pnv £xoouv tov 1010 axképato aptipo moo toovg éxet avartedet. Eav
AVTIKATAOTHOODE TODG EVVEA AKEPALOVG APOPODG PE evved OAPOPETIKA
XPOPATA EXOVHE TIETOXEL TOV XPOHATIOHO TOL YPAPODL He Ta Atyotepa dovata
Xpopata.
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Kwbdikag eAéyyov amopoyng opaluarwv (error correcting code)

2TV obYXPOVI) ENOXT] TO PEYANDTEPO HEPOG TNG EMKOIVMVIAG TV
avlponev yivetat pe nAexTpovika peoa. Aev etvat Alyeg ot (popEG IO TO
prvopa moo AapBdavoope dev etvat To 1810 pe TO prVOpa ITOL €0TANEL
Zovnmg etvat onpavtiko va avakt)OOVHE TO APXIKO PIVORA dIIO dLTO IOV
¢xovpe napaldpPet (mbavaog aldotwpévo). Evag tporog yia va to Kavoope
aoTo elval va XP1OHOIou)00v e evav Kodka aviyvevong Aabov. Av ta
pnvopata etvat ypappéva oe T€Toto Kodka Kat aAlotwboov avtog noo Ha ta
rapaldPet propet va kataldfBet 0Tt KAt dev mdet KaAd kat va {ntrjoet va tov
arootalovy Savd. AKOpa KaAvTepr) IEPUIT®OL elval va XP1OLHOIIOW)00VHE
évav koowka diopfmwong Aabav. Avtog o k®dkag propel va aviyvedoet To
Aabog, va pavteet mo 1tav 10 0OOTO KAl VA AVTIKATAOTIOEL TO AANOI®HEVO
HPfVOpa pe TO apyKo.

Kat o1 6vo xmdukeg pmopoovv va dovAéyoov pe v mpodnobeor) 0Tt to
€0POG TOL OPAApaTog etvat pkpo. O akpiPr)g kwdkog mov Ba xprnotpomnonOet
eSaptdatal amo To mooo Pikpo Oa etvat to edpPog Tov oPdApatog. Ot
MIPOYPAPHATIOTEG IPETIEL VA EXOVV Pid EKTIPNOT Y1a TO €DPOG TOV OPANNATOG,
MOTE VA KATAOKEDAOCOLY TOLG KMOIKeG. AV TO prjvopa apaln@det eviehag
AAAOOPEVO DIIAPXEL Pid PIKPT| IEPUIT®OL] O KOOIKAG VA AIIOTOXEL HE TV
gvvola 0Tt 0 DAPAANIITNG VA VOPIel OTL TO PIVOHA elval 0®OTO eve va elvat
EVTEA®G OLAPOPETIKO ATIO TO APYLKO.

‘Evag 1pomog yia va oxedidaoovpie £vav KadKa eAEyyoL armoQuyg
OPAAPATOV elvatl va XPrOHOIIOU|00VHE TIG YPAPHEG alo eva opboywvio
AATIVIKO TETPAY®VO G AECELG TOL KOOKC PAg.

Av XpNOGLLOTIO)COVIE TO TAPASELY X OTA APLOTEPA
€xoupe 16 SLaQOPETIKEG ALEELG IOV UTTOPOVLE VX
OTNAOVE PE TOV KWOSIKA pag. Mmopolpe va @TLagoupe
TILO0 TEPIMAOKA UNVOHATA 0tV EVWOOUNE VO 1)
TEPLOCOTEPEG AEEELG (UE TNV EvvoLla VA £XOVUE v
aA@dpnto pe 16 ypdppata). Agonpeiwoovpe 0tL Vo
YPOAUUES UTTOPOVV VA £X0VV TO TIOAD £Va KOLVO OTOLXE(O.
Omote ya va Tapovpe Eva AdBog pufvupa TPETEL va
LTAPXOLV Tplat AdON péoa otV (Star AEEN TOU KWK
Av 10 €0p0G TOV CPAANATOG ElvaL APKETAE HLIKPO
HTTOPOUE Va TTEPLOPICOVE TNV TOAVOTNTA VA £XOVUE
800 Aabn péoa o€ pia AEEN TOL KWSIKA KoL TOTE
UTTOPOVLE VA EVTOTICOVE Kot Vv SlopBwoovpe 6Aa Ta
AGON. AnAadn pia AavBaopevn Agn pmopet va £xet Tpla
KOW& oTolyela aAAQ, Sev pmopel va ExeL Tapamavw amo
8Vo e plo omoladnmote AEEN TOU KWK

A WNR DAWNRFE AWNRFR DA WN P
R NWDS NRPAW WDARN DSAWN -
WEARN RPRNWSER NP DRW DAWDN R

AR DR DR WWWWW NNNN R R R,
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Evvoettat 01t otig meproocdtepeg epurtmoetg BENoope va oteiloope
pnvopata oe dvadwkr) popeny. Katw amod avteg tig oovOrkeg, ot ypappeg evog
mivaka Hadamard etvat idavikég yia va tig ypnotponoujocovpe g AeSelg tov
KoOwKa pag. ExpetalAevopaote IAAL TO yeyovog OTL Ol YPAPHEG TOV MIVAKa
etvat evtehwg Sragopetikeg petadd tovg (oe eva mivaka Hadamard talng n,
Sragopetikég ypappég Stagépoovv oe 2 n onpeia). Ovolactikd propode va
xpnowponouoovpe evav mivaka Hadamard xat tov apvntiko too onwmg
PALVETAL TAPAKATR.

F )

+ + + +
-+ -+ - + -
+ - — + + - -
- -+ + - - +

+ + - - - -
-+ - - + - +
+ - - - - 4+ +
- -+ - + + -

-+ + - - 4+
+ + - - + + -
- - -+ + + +
+ - + + - + -
-+ + + + - -

- 4+ + — +

/||||||| +++++++h
+

Kporroypagpia

2& OPLOPEVEG IEPUITMOELS XPELACETAL VA PIIOPOVHE VA OTEINOLHE Eva
POOTIKO PIjVORA (OIIMG TOV KOOKO eVOG XPNHATOKIPOTION 1) EVOG
Aoyaptaopoo tparelng) pe TETolo TPOII0 WOTE O OLYKEKPIPEVOG avOpmITtog mov
Oéhovpe va 1o yvopilet va propet va 1o StaPdoet eve ortotoodnote dANog va
pnv £xet kapia mbavotnta va to pavieywet. Evag tporog yia va to metdyoovpe
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aoTo eival va Y@pioovpe To PIVORA O€ DIIOOLVOAA Kat va oLpoAicovpe To
kabéva pe éva ototyeio amo éva AaTviko TETPAaymVvo.

H aopdlewa tov napamndve tporov otnpiletat otig i010Tnteg g
ovvdvaotikr|g alyeBpag. Onwmg exovpe Oeilel OV aApx1) TG PyAOIAg Pag O
appog T@V AATIVIK®V TETPAYOVOV «PIEYAADVEL TIOAD YpI)yopd Kat
ENOpEV®MG elvat oxedov ambavo va pavieyoovpe 10 0OOTO AATIVIKO TETPAY®VO
£tot anAd. Avto opwg Betet To e€r|g Oepa: mooa ototyela evog AaTivikoD
TETPAY®VOD TIPEEL VA YVOPI(OLPE MOTE VA HIIOPOVHE VA TO COPIANPOOOVE
O\O;

'Eva xpiowo odvolo etvat éva brmoodvolo TV OTolXel®@V eVOg AATIVIKOD
TETPAYDOVOD TETOLO WOTE:

(i) Yonapyet povo eva AaTiviko TETPAay®Vo HOoD VA AaoTeAelTAl Ao avtd ta
otolyeta.

(ii)Aev vmapyet Kaveva yvi)olo DIIOCOVOAO TV 1)01) EMAEYPEVOV OTOLXEI®V
IOV va Kavorotel v wwotnta (i).

['a va to Bécovpe StagopeTikd, T0 COVONO COPIANPOVETAL pe HOVAOIKO
TPOIO, AANd AV APAPECOV}E OMOLOOIIIOTE OTOLYELO ATIO AVTO TOTE VIIAPYOLV
TOLAX1OTOV OVO HAPOPETIKA AATIVIKA TETPAYRDVA IO PIIOPOLV VA
ovpnAnPadovv.

[apaderyya:

A
J

etvar éva kpioo o0voAo yia éva kokAiko Aativikd tetpaywvo tadyg 6.

Xpnoponomvtag tov 1810 TpOIo pe Mo NAave PHoPoLHE Va GTIASOVHE yid
OmO100NIIOTE N évda Kpioipo oOVOAO TIOL VA TIEPLEXEL
n?
g
otolyela, Kat COPMANP®VEL e povadiko tpomo tov nivaxka Cayley tov Z,.

(Eva anm\o napaderypa nivaka Cayley eivat o napaxkate ya to oovolo {1, -1}
11O ToV oLV 01 HOAAATIAACIAOPO :
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AvT0 10 Kpiol10 OLVOAO TOL COPIATNPOVEL PE HOVAOIKO TPOIIO TOV IVAKA
Cayley yvopiCoope 0Tt elvat To PKpOTEPO OLVATO OLVOAO IOV PIIOPOVHE VA
IIAPOVHE artd OAA TA AATIVIKA TETPpAy®VA Tadng n < 8.

Opwg to mo onpavtiko arnotedeopa etvat ott kabe kpiotpo oOVOAo evog
AQTIVIKOD TETPAy®VoDL TASNg n > 5 MPEMeL va £XeL TO AtyoTepo 2n — 3 ototyeia.
Etvat SexaBapo o1t kabe kpilopo oOVOAO mpemet va mePEXeL TODAAXIOTOV Eva
ototyeio ano kabe yvrolo vmotetpaywvo. [a opadeg 1alng n mov nepieyoovv
vroopadeg tang 2, yvopiloovpe ot o mivakag Cayley riepiéyet n? /4
dragpopetika ototyeia. Omote éva Kpiotpo oOVOAO eVOg AdTLVIKOD TETPAYDVOD
nPEreL va £xel 1o Atyotepo n? /4 otoryeld. (ZoyKeKpIpevd To KPlopo obVoAo
IOV OelYVOLE MAPAKAT® Y1d Zg ELVAL TO PIKPOTEPO SOVATO yid ALTHV TNV
opada).

Ag vmioBéoovpe 0TL BeAovpe va KpLIITOYPAPHOOLE pid oL POAOCELPA ATIO
eva otabepo argapnro. Xperalopaote eva kAedi, Onhadn) pia toyaia
oLpPoAOCELPA TOV 16100 PIKOVG, PIE AVTI) IOV BEAOLHE VA KPVITTOYPAPI|COV}IE,
aro 1o 1010 aA@aPnro, Kat evav KpvIroypagnpevo mivaka, dnAadn) eva
AQTIVIKO TETPAY®VO e YPAPHES Kat oTrjAeg rTov ovpoAilovtal pe otolyeia
ToL aAgapritov. Onote yla va KPLITOYPAP)COVHE TO OOPPOAO X pe KAedl To
oLpPoAo Yy, TIpErEL VA KOTASOLHE OTNV YPAHHL) X KAl OTr) OTHAL Y TOD
KPLIITOYPAPNHEVOD HIVAKA, KAl va PANODE TO OOPPONO z Og avTO TO KeAL Kat
dapd OTO KPLIITOYPAPNHEVO KeIPEVO. AV Twpd 0 KPLIITOYPAPHEVOG VAKAG
dev elvatl AATIViKO TeTpdymvo, toTe eite To prjvopa Oev Oa propet va
aroxk®Owonomn et povadikd, eite pepikeg minpogopieg Oa dtappevoovy oe
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avermbopntovg. ['a mapadetypa, otov 2° [Taykoopto IToAepo to tanmviko
VALTIKO XP1OIOIIO0D0E TO IAPAIIAVE ovoTnpa pe al@apnto {0, ..., 9} kat
HEPIKEG POPEG O KPLITTOYPAPIPEVOG IMIVAKAG AMIOTOYXAVE VA ELVAL AATIVIKO
TETPAYDVO, YEYOVOG TIOD EKAVE TA KOOIKOIIOUPEVA PNVORATA TODG EDANDTA
IIPOg Tovg exOpoug.

HepiAnyn

Eva Aativiko Tetpdywvo tadng n etvat évag mivaxkag n X n pe akpipog n
dagpopetika ocvpPola omov xabe ovpPolo eppaviletat pia gopda oe kabe
ypappn kat pia gopd oe kdbe otiAn. Eva Aatviko Tetpdyovo L = [l j]
TASng N AEyETAl KAVOVIKOTOIHEVO AV 1) IPWTI] TOL YPARHL] ;o = i, Kat 1) Ip®wtn
T0L O [ j = j elvat oe oot oelpa 0,1, 2, ...,n — 1. To mAr|0og Tov
AATWVIK®OV TETPAYOVOV Tadng 11, etvat n! (n — 1)! popég 1o mAnfog tov
KAVOVIKOIIOUHEV®V AATIVIK®OV TeTtpayovav. Eva Aativiko opboymvio p X g
elvat évag mivakag p X g pe otolyeia amo 1o obvolo {1, 2, ..., n} ta onoia
etvat dragopetikd petadd tovg oe kabe ypappr| Kat oe kabe otnAn. v
MEPUIT®ON IOV WOXVELP = ¢ = N EXODHE TO AATVIKO TeTpayavo. Kabe p X n
Aatviko opfoymvio pe ototyeia ard to ovvolro {1, 2, ..., n} propet va
errektabdel oe n X n AaTviko tetpaymvo. Opwg ta p X g Aatvikda opboyovia
dev enexteivovtal navta. AVO AATIVIKA TETPAay®va Tadng n ovopdlovtat
opBoymvia, eav 1 vriépbeot) Tovg anoteeitat and n? Sragpopetikd {evyn
oopPOAmV 1) mapopold eav 1) vrrEpOeor) Tovg mepAapBavel OAoLG Tovg
dvvatovg cLVOLAOPOVG TOV COPPOADY TAOV OVO AATIVIKOV TeETPAY®V®OV. To
TETPAYOVO IOV O1PIOVPYELTAL ATIO T CLYX®VEDLOT) VO opboywviev
AaTvikev tetpayovev ovopaletat ENnvo-Aativiko Tetpaymvo 1) tetpaymvo
tov Euler. To mpoPAnpa oo pag anaoyolet etvat yia mmoteg Tipég too n
vrapyoov opboymvia n X n Aativikd tetpayovda. AsiSape 0Tt bIIAPYOLY
nenepaopéva npoPolikd emineda talewv n = 2,3,4,5,7,8,9 kar 11 yuarti etvat
OAOl TIP®TOL 1) OVVApn NPTV dPp®V Kat apa vidpyovv tan — 1
avapetasd toog opfoymvia n X n AATVIKA TeETPAy®va. Aev DIIApxEt
MENEPAOPEVO MPOPOAKO erinedo tadng 6 yiarti, ON®g Iapatnpr|oape
vapitepa, Oev vridpyet {evydpt opfoym@viov AATIVIK®OV TETpayavev 6 X 6. Tt
yivetat opwg oty neptrtoorn) mov n = 10; MoAg 1o 1989 o1 C. Lam, L. Thiel
Kat S. Swierz ftav €TI0l Va avaxkolvmoovy pia 01eCodikn) peletn pe
VIIOAOY10TEG 1) ortota £0e1Se OTL dev vIIAPYXEL IEMEPATPEVO ITPOPOAKO errirnedo
talng 10. ITapola avta vrapyet éva {evydapt opboymviov AaTivikov
Tetpayovav taéng 10 to onoio npwtog kataokevaoe o E. T. Parker to 1959.
Telog vridpyoLV TOAD ONPAVTIKEG KAl EVOLAPEPOVOEG Y PLOELG TOV
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opfoy®VIOV AATIVIK®OV TETPAYOVOV 0§ epyaleia yia Ty enilvon dAev
npoPAnpdrev. Kdamoteg amno tig epappoyEg Tovg IpaypatornolodyvIdal oTov
MEPAPATIKO OXEOIAOO, OTO IPOPANHA TOL XPOHATIOHOD TOV YPAP®DV, OTOVG
Kndkeg O10pOwong Aabmv kat otnv KpoIrroypagid.

Abstract

A latin square of order nis an n X n array in which n distinct symbols are
arranged so that each symbol occurs exactly once in each row and column. A
latin square L = [l;;| of order n is said to be a standard latin square
(or reduced latin square) if [; = i and [, ; = j where the rows and columns
are indexed by 0,1, 2,...,n — 1. The number of latin squares of order # is
n! (n — 1)!1,, where [, denote the number of standard latin squares. Anp X q
latin rectangle R is an p X q array based on Z, such that each element of Z,,
occurs in each row and column of R at most once. (For rows, occurs exactly
once.) If p = g = n then we have a latin square. Every p X n latin rectangle
can be extended to a latin square of order n. But not all the p X q latin
rectangle can be extended. Two latin squares of the same size are said to be
orthogonal if every possible ordered pair of symbols occurs exactly once
when we overlay the two squares. The amalgamated array of the pairs from
two orthogonal latin squares is sometimes referred to as a Graeco-Latin
square or as an Euler square. But for which values of n do orthogonal n x n
latin squares exist? We have seen that finite projective planes of orders
n=2,3,4,5789and 11 all exist because these are all primes or powers of
primes and so are covered by our existence theorem for n — 1 mutually
orthogonal X n latin squares. There is no finite projective plane of order 6
because there exists no pair of orthogonal 6 X 6 latin squares. The next case
not covered is n = 10 and it was only in 1989 that C. Lam, L. Thiel and S.
Swierz were able to announce that an exhaustive computer search had shown
that no finite plane of order 10 exists. However, there exist a pair of
orthogonal latin square of order 10, which constructed first from E. T. Parker
in 1959. Finally, latin squares developed into a very respectable branch of
mathematics with various applications. Some of those are applications to
areas including experimental designs, graph coloring problems, error-
correcting codes, cryptography.

~ 69 ~



BipAoypagia

[1] Victor Bryant, Aspects of combinatorics: A wide-ranging introduction

[2] Douglas R. Stinson, Combinatorial Designs: Construction and Analysis, 2004
[3] Brendan D. McKay, Ian M. Wanless, On the number of Latin Square

[4] Kichul Kim, V K. Prasanna Kumar, Perfect Latin Squares and Parallel
Array Access

[5] H. B. Mann, On the construction of sets of orthogonal Latin Squares.

[6] Parker, E.T. (1959). Orthogonal Latin squares, Proc. Mat. Acad. Sci. 45, 859
862.

[7] G. Appa, I. Mourtos, D. Magos, Integrating Constraint and Integrate
Programming for the Orthogonal Latin Squares Problem, 2002

[8] Parker, E.T. (1959). Construction of some sets of mutually orthogonal Latin
squares. Proc. Amer. Math. Soc. 10, 946-949

[9] G. Appa, I. Mourtos, D. Magos, An LP-Based proof for the non-existence of
a pair of orthogonal Latin Squares of order 6, 2003

[10]A. ITanaiowavvoo, X. KovkoovBivog, Oswpia Zyediaopwnv, 2004

[11] Wikipedia (free online encyclopedia) http:/ /en.wikipedia.org/

[12] Completing Quasigroups or Latin Squares: A Structured Graph Coloring
Problem. *. Carla P. Gomes. 1 and David
Shmoys.www.cs.cornell.edu/gomes/ gs-csgc.pdf

[13] A pair of orthogonal latin squares of order n
http:/ /maths.anu.edu.au/events/amsiss05/combmat7.pdf

[14] The MOLS (mutually orthogonal Latin squares) algorithm for exploring the
conformational space of peptides. www.unom.ac.in/Gautham_mols.pdf

[15]Sudoku — an alternative history. Peter ]. Cameron. p.j.cameron@qmul.ac.uk.
Talk to the Archimedean’s, February 2007. Sudoku.
www.maths.qmul.ac.uk/~pjc/slides/beamer/sudoku31.pdf

~ 70 ~


http://en.wikipedia.org/
http://www.cs.cornell.edu/gomes/gs-csgc.pdf
http://maths.anu.edu.au/events/amsiss05/combmat7.pdf
http://www.unom.ac.in/Gautham_mols.pdf
http://www.maths.qmul.ac.uk/~pjc/slides/beamer/sudoku31.pdf

